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PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


ĐỀ 1

Bµi 1 : Cho biÓu thøc A = 
[image: image1.wmf]1
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a. TÝnh gi¸ trÞ cña A t¹i x = 
[image: image2.wmf]9

16

 vµ x = 
[image: image3.wmf]9

25

.


b. T×m gi¸ trÞ cña x ®Ó A =5.

Bµi 2 : T×m tØ lÖ ba c¹nh cña mét tam gi¸c biÕt r»ng nÕu céng lÇn l­ît ®é dµi tõng hai ®­êng cao cña tam gi¸c ®ã th× tØ lÖ c¸c kÕt qu¶ lµ :5 : 7 : 8.

Bài 3: (1,5 điểm) Cho tỉ lệ thức 
[image: image4.wmf]d

c

b

a

=
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Chứng minh rằng : (a+2c)(b+d) = (a+c)(b+2d). 

Bài 4: (4,5 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A; K là trung điểm của BC. Trên tia đối của tia KA lấy D , sao cho KD = KA.

a.  Chứng minh: CD // AB.

b.  Gọi H là trung điểm của AC; BH cắt AD tại M; DH cắt BC tại N . 

Chứng minh rằng: (ABH = (CDH.

c.  Chứng minh: 
[image: image5.wmf]D

HMN cân.

Câu 5. (1,0 điểm)  

a. Cho ba số dương 0
[image: image6.wmf]£

a
[image: image7.wmf]£

b
[image: image8.wmf]£

c
[image: image9.wmf]£

1 chứng minh rằng:     
[image: image10.wmf]2
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            b. Cho a, b, c lµ ba c¹nh cña mét tam gi¸c. Chøng minh r»ng:
2(ab + bc + ca) > a2 + b2 + c2.

Câu 6. T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt cña biÓu thøc:  P = 
[image: image11.wmf]ñ
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.  Khi ®ã x nhËn gi¸ trÞ nguyªn nµo?
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PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ 1
Bài 1: Thực hiện phép tính (6 điểm).
Giải:

a. 
[image: image12.wmf].
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b.  
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c.  
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Bài 2: (6 điểm)
Giải:

a.  Tìm x, biết: 2(x-1) – 3(2x+2) – 4(2x+3) = 16.
	
	2x – 2 – 6x – 6 – 8x – 12 = 16
	0,25đ

	
	-12x – 20 = 16
	0,25đ

	
	-12x = 16 + 20 = 36
	0,50đ

	
	x = 36 : (-12) = -3
	0,50đ


b.  Tìm x, biết: 3
[image: image24.wmf]1
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	Nếu 
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	2x – 1 =
[image: image31.wmf]2
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	2x = 
[image: image34.wmf]3
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 + 1 = 
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	x = 
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: 2 = 
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	Nếu 
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	-2x = 
[image: image44.wmf]3
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 - 1 = 
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	x = 
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	Vậy x = 
[image: image48.wmf]3
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 hoặc x = 
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	0,25đ


c. Tìm x, y, z biết :  
[image: image50.wmf]15
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  và  x + z = 2y
	
	Từ  x + z = 2y ta có:
	

	
	x – 2y + z = 0 hay 2x – 4y + 2z = 0 hay 2x – y – 3y + 2z = 0
	0,25đ

	
	hay 2x – y = 3y – 2z
	0,25đ

	
	Vậy nếu: 
[image: image51.wmf]15
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	Từ  2x – y = 0 suy ra: x = 
[image: image52.wmf]y

2

1


	0,25đ

	
	Từ  3y – 2z = 0 và  x + z = 2y. ( x + z + y – 2z = 0 hay 
[image: image53.wmf]y
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 + y – z = 0
	0,25đ

	
	hay 
[image: image54.wmf]y
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 - z = 0 hay  y = 
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z. suy ra: x = 
[image: image56.wmf]3
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	0,25đ

	
	Vậy các giá trị x, y, z cần tìm là: {x = 
[image: image57.wmf]3

1

z;  y = 
[image: image58.wmf]3

2

z ; với z ( R }

hoặc {x = 
[image: image59.wmf]2

1

y;  y ( R;  z = 
[image: image60.wmf]2
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y} hoặc {x ( R; y = 2x; z = 3x}
	0,5đ


Bài 3: (1,5 điểm) Cho tỉ lệ thức 
[image: image61.wmf]d
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Chứng minh rằng : (a+2c)(b+d) = (a+c)(b+2d) 
	Ta có:
	(a+2c)(b+d) = (a+c)(b+2d)
	

	
	ab + ad + 2cb + 2cd = ab + 2ad + cb + 2cd
	0,75đ

	
	cb = ad suy ra: 
[image: image62.wmf]d
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	0,75đ


Bài 4:  (4,5 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A; K là trung điểm của BC. Trên tia đối của tia KA lấy D , sao cho KD = KA.

a.  Chứng minh: CD // AB.
b.  Gọi H là trung điểm của AC; BH cắt AD tại M; DH cắt BC tại N . 
Chứng minh rằng: (ABH = (CDH.
c.  Chứng minh: 
[image: image63.wmf]D

HMN cân.
Giải:

[image: image64]
	
	a/ Chứng minh CD song song với AB.
	

	
	Xét 2 tam giác: (ABK và (DCK có:
	0,25đ

	
	BK = CK (gt)
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	AK = DK (gt)
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	( (ABK = (DCK (c-g-c)
	0,25đ
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( AB // CD (AB ( AC và CD ( AC).
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	b. Chứng minh rằng: (ABH = (CDH
	

	
	Xét 2 tam giác vuông: (ABH và (CDH có:
	0,25đ

	
	BA = CD (do (ABK = (DCK)
	

	
	AH = CH (gt)
	0,25đ

	
	( (ABH = (CDH (c-g-c)
	0,50đ

	
	c.  Chứng minh: 
[image: image70.wmf]D

HMN cân.
	

	
	Xét 2 tam giác vuông: (ABC và (CDA có:
	0,25đ

	
	AB = CD; 
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	mà: AH = CH (gt) và 
[image: image73.wmf]C
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 (vì (ABH = (CDH)
	0,50đ

	
	( (AMH = (CNH (g-c-g)
	0,50đ

	
	( MH = NH. Vậy (HMN cân tại H
	0,50đ


Bài 5: (2 điểm): Chứng minh rằng số có dạng 
[image: image74.wmf]abcabc

luôn chia hết cho 11.
Giải:

	Ta có:
	
[image: image75.wmf]abcabc

 = a.105 + b.104 + c.103 + a.102 + b.10 + c
	0,25đ

	
	= a.102(103 + 1) + b.10(103 + 1) + c(103 + 1)
	0,50đ

	
	= (103 + 1)( a.102 + b.10 + c)
	0,50đ

	
	= (1000 + 1)( a.102 + b.10 + c) = 1001( a.102 + b.10 + c)
	0,25đ

	
	= 11.91( a.102 + b.10 + c) 
[image: image76.wmf]M

 11
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	Vậy 
[image: image77.wmf]abcabc


[image: image78.wmf]M

 11
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Hết
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	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


ĐỀ 2

Bài 1: (6,0 điểm).


Tính:


a)  A = 4.(
[image: image79.wmf]2
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)3 - 2.( 
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b) 
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c) C =   
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Bài 2: (4,0 điểm).

a) Tìm x,y Biết 
[image: image84.wmf]4

x

 = 
[image: image85.wmf]7

y

 và x.y = 112

b) Chứng minh rằng: Nếu  a, b, c là các số khác 0 thoả mãn:         
[image: image86.wmf]4
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Bài 3: (4,0 điểm).


a) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: 
[image: image88.wmf]P20132014.
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b)  Tìm số có 3 chữ số biết rằng số đó chia hết cho 36 và các chữ số của nó tỷ lệ với 1 ; 2 ; 3.

Bài 4: (4,0 điểm).


Cho tam giác ABC cân tại A (
[image: image89.wmf]µ

µ

0

40

BC

==

). Kẻ phân giác BD (
[image: image90.wmf]DAC

Î

). Trên tia AB lấy điểm M sao cho AM = BC.

a) Chứng minh BD + AD = BC

b) Tính 
[image: image91.wmf]·

AMC


Bài 5: (2,0 điểm).


Tìm các số a,b,c nguyên dương thoả mãn a
[image: image92.wmf]3

+3a
[image: image93.wmf]2

+5 = 5b  và  a + 3 = 5c
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Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ 2

	Bài
	Phương pháp-Kết quả
	Điểm

	Bài 1

( 6 điểm)
	a) A = 4.(
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	c) 
C = 
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	Bài 2

(4 điểm)


	a) Ta có 
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Do đó:
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	0.5 đ

0.5 đ
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0.5 đ

	Bài 3

(4 điểm)
	a) Áp dụng BĐT  
[image: image137.wmf]abab

+³+


Dấu “ =” xảy ra khi và chỉ khi a,b cùng dấu 

(HS không làm phần này vẫn cho điểm tối đa)

Ta có  P = 
[image: image138.wmf]20132014
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[image: image139.wmf]20132014
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P 
[image: image140.wmf]2013201411

xx

³-+-==


Dấu “ =” xảy ra khi và chỉ khi (x-2013) và (2014-x) cùng dấu

Hay 2013 
[image: image141.wmf]£

 x 
[image: image142.wmf]£

 2014

Vậy minP = 1 khi và chỉ khi 2013 
[image: image143.wmf]£

 x 
[image: image144.wmf]£

 2014

b) Gọi ba chữ số của số phải tìm là a, b,c ta có :


[image: image145.wmf]3

2
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c

b

a

=

=

  áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau ta được


[image: image146.wmf]3
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[image: image147.wmf]6

c

b

a

+
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 (*)

Do số phải tìm chia hết cho 36 nên số đó chia hết cho 9 suy ra a+b+c chia hết cho 9

Mà a, b, c là các chữ số có ít nhất một chữ số khác 0 nên a+b +c  chỉ có thể nhận một trong ba giá trị : 9; 18;27

Nếu a+b +c =  9 Từ (*) ta có 
[image: image148.wmf]3
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 = 
[image: image149.wmf]6

c

b

a

+

+

 => a= 9/6 (không thoả mãn vì a là chữ số) 

Nếu a+b +c = 18 kết hợp (*) ta có a =3 ; b = 6; c = 9 vì số phải tìm chia hết cho 36 nên chữ số hàng đơn vị chẵn ta có số 396; hoặc 936 

Nếu a +b + c = 27 từ (*) => a=27/6 (loại)

Thử lại ta thấy cả hai số 396 và 936 đều thoả mãn 

Vậy số phải tìm là 936 và 396 . 
	0.5 đ

0.5 đ

0.5 đ

0.5 đ

0.5 đ

0.5 đ

0.5 đ

0.5 đ

	Bài 4

(4 điểm)
	[image: image1443.emf]H
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M

B
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a) Từ D kẻ DE//BC, trên BC lấy điểm F sao cho BD = BF (1)

Chứng minh được DE = BE (tam giác BED cân)
	0.5 đ

	
	Do tam giác AED cân nên AD =AE suy ra BE = CD

Vậy DE = CD


	0.5 đ

	
	Tam giác BDF cân có 
[image: image150.wmf]·
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 nên 
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 suy ra 
[image: image152.wmf]·
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Vậy tam giác DFC có 
[image: image153.wmf]·
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Chứng minh được 
[image: image154.wmf](..)
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 (2)
	0.5 đ

	
	Từ (1) và (2) suy ra đpcm.


	0.5 đ

	
	b) Dựng tam giác đều AMN sao cho N và C ở cùng một phía so với AB. 


	0.5 đ

	
	Vì 
[image: image155.wmf]·
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[image: image156.wmf]BACNCA

ÞD=D

Suy ra AC = CN = AB 


	0.5 đ

	
	vậy MC là trung trực của AN


	0.5 đ

	
	Nên 
[image: image157.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4 [image: image158.wmf]·
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	0.5 đ

	Bài 5

(2 điểm)
	Do a ( Z + => 5b = a3 + 3a2 + 5 > a + 3 = 5c
=> 5b > 5c => b>c

=> 5b 
[image: image159.wmf]M

  5c
=> (a3 + 3a2 + 5) 
[image: image160.wmf]M

 ( a+3)

=>  a2 (a+3) + 5  
[image: image161.wmf]M

 a + 3
	0.5 đ

	
	Mà a2 (a+3) 
[image: image162.wmf]M

 a + 3 [do (a+3) 
[image: image163.wmf]M

 (a+3)]

=> 5 
[image: image164.wmf]M

 a + 3

=> a + 3 ( Ư (5)
	0.5 đ

	
	=> a+ 3 ( { ( 1 ; ( 5 } (1)

Do a ( Z+ => a + 3 ( 4 (2)

Từ (1) và (2)

=> a + 3 = 5 => a = 5 – 3 =2
	0.5 đ

	
	=>      23 + 3 . 22 + 5 = 55              25 = 5b            52 = 5b               b = 2

         2 + 3  = 5c                        5 = 5c             5 = 5c               c = 1

Vậy : 

a = 2

b = 2

c = 1









	0.5 đ


Ghi chú: Đáp án chỉ là sơ lược từng bước giải và cách cho điểm từng phần của mỗi 

bài. Bài làm của học sinh yêu cầu phải chi tiết, lập luận chặt chẽ, hình vẽ sai không chấm điểm. Nếu HS giải cách khác đúng thì chấm điểm từng phần tương ứng.
	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7

Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


ĐỀ 3

Câu 1.(4 điểm)

a) Thực hiện phép tính:    
[image: image165.wmf](
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b) Tính
[image: image166.wmf]10099982
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c) Chứng tỏ:                              
[image: image167.wmf]232019
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Câu 2.(4 điểm)

        a) Cho a, b, c là ba số thực khác 0, thoả mãn :  [image: image168.wmf]b
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 và a+b+c [image: image169.wmf]¹
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 Hãy tính giá trị của biểu thức:[image: image170.wmf]÷
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b)Ba lớp 7A, 7B, 7C cùng mua một số gói tăm từ thiện, lúc đầu số gói tăm dự định chia cho ba lớp tỉ lệ với 5,6,7 nhưng sau đó chia theo tỉ lệ 4,5,6 nên có một lớp nhận nhiều hơn dự định 4 gói. Tính tổng số gói tăm mà ba lớp đã mua.
d) Cho ba số x,y, z tỉ lệ với 3,4,5. Tính     
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Câu 3:(4 điểm)
a) Tìm x, y, z biết: 
[image: image172.wmf]5z66x4z45x
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==

 và 3x – 2y + 5z = 96.

b) Chứng minh rằng: 3x+1 + 3x+2 + 3x+3 +……+ 3x+100 chia hết cho 120 (với x 
[image: image173.wmf]Î

N)

Câu 4.(6 điểm)

Cho tam giác ABC có AB < AC. Trên tia đối của tia CA lấy điểm D sao cho

 CD = AB. Gọi P,Q là trung điểm của AD, BC, và I là giao điểm các đường vuông góc với AD và BC tại P và Q.

a) Chứng minh ∆AIB = ∆DIC

b) Chứng minh AI là tia phân giác của góc BAC.

c) Kẻ IE vuông góc với AB, chứng minh 
[image: image174.wmf]AD
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Câu 5.(2 điểm)  Cho biết xyz=1

                          Tính giá trị A = 
[image: image175.wmf]111
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	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ 3

	Câu
	Phần
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

(4 điểm)
	a

2đ


	
[image: image176.wmf](
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1

	
	b

2đ
	  S =(-3)0+(-3)1 + (-3)2+(-3)3+...+ (-3)2015.

-3S = (-3).[(-3)0+(-3)1+(-3)2 + ....+(-3)2015]

       = (-3)1+ (-3)2+ ....+(-3)2016]

-3S – S = [(-3)1 + (-3)2+...+(-3)2016]-(3)0-(-3)1-...-(-3)2015.

-4S   = (-3)2016 -1.         

  S   = 
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	Câu 2

( 4 điểm )
	a

2đ
	+Vì a+b+c [image: image179.wmf]¹
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 Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau ,ta có:

[image: image180.wmf]b

b

a

c

a

a

c

b

c

c

b

a

-

+

=

-

+

=

-

+

=  [image: image181.wmf]abcbcacab

abc

+-++-++-

++

 = 1

mà [image: image182.wmf]111

abcbcacab

cab

+-+-+-

+=+=+

 = 2

=>[image: image183.wmf]abbcca

cab

+++

==

=2
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	b

2đ
	Gọi tổng số gói tăm 3 lớp cùng mua là x ( x là số tự nhiên khác 0)

Số gói tăm dự định chia cho 3 lớp 7A, 7B, 7C lúc đầu lần lượt là: a, b, c

Ta có: [image: image185.wmf]567

;;

56718181818318

abcabcxxxxx

abc

++

====Þ====


(1)

Số gói tăm sau đó chia cho 3 lớp lần lượt là a’, b’, c’, ta có:

[image: image186.wmf],,,,,,
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(2)

So sánh (1) và (2) ta có: a > a’; b=b’; c < c’ nên lớp 7C nhận nhiều hơn lúc đầu

Vây: c’ – c = 4 hay [image: image187.wmf]67
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xxx
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Vậy số gói tăm 3 lớp đã mua là 360 gói.
	1

0,5

0.5

	Câu 3

(4 điểm)
	a

2đ
	Từ
[image: image188.wmf]5z66x4z45x
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=>10z = 12y = 15x

=>
[image: image190.wmf]456
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 =>
[image: image191.wmf]325
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 và 3x – 2y + 5z = 96

Giải ra ta được x = 12; y = 15; z = 18
	0.5

0.5

0.5

0.5

	
	b

2đ
	3x+1 + 3x+2 + 3x+3 +…… + 3x+100
= (3x+1 + 3x+2 + 3x+3 + 3x+4) + (3x+5 + 3x+6 + 3x+7 + 3x+8)+…+ (3x+97 +  

       3x+98 + 3x+99 + 3x+100)

= 3x(3+32+33+34) + 3x+4(3+32+33+34) +…+3x+96(3+32+33+34)

= 3x.120 + 3x+4.120 +…+3x+96.120

= 120(3x + 3x+4 +…+3x+96)
[image: image192.wmf]M
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	Câu 4

(6 điểm )
	
	[image: image193.emf]I
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	a

2đ
	Ta có IB = IC, IA = ID

Lại có AB = CD (gt)

Do đó ∆AIB = ∆DIC (c.c.c)
	1

0,5

0,5

	
	b

1,5đ
	CM:  
[image: image194.wmf]Ð

DAI = 
[image: image195.wmf]Ð

D

∆AIB = ∆DIC (câu a), suy ra 
[image: image196.wmf]Ð

BAI = 
[image: image197.wmf]Ð

D

Do đó 
[image: image198.wmf]Ð

DAI = 
[image: image199.wmf]Ð

BAI. 

Vậy AI là tia phân giác của góc BAC
	0,5

0,5

0,5

	
	c

2đ
	Kẻ IE (AB, ta có ∆AIE = ∆AIP 

=> AE = AP

Mà AP = ½ AD (vì P là trung điểm AD)

Suy ra 
[image: image200.wmf]AD
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	Câu 5

( 2 điểm )
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image202.wmf]2
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Lưu ý .Học sinh có cách giải khác đúng vẫn cho điểm tối đa.

	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


ĐỀ 4

Bài 1.  (4,0 điểm) 

             Cho biểu thức : 
[image: image204.wmf]23499100
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                           Chứng minh rằng :         C < 
[image: image205.wmf]3
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 Bài 2.   (5,0 điểm)  
 

         Câu 1:   Tìm x, y, z biết :    3x = 4y = 5z – 3x - 4y   và    2x + y = z - 38
         Câu 2:   Cho  tỉ lệ thức 
[image: image206.wmf]22

22

a + bab

 = 

c + dcd

      với a, b, c, d ≠ 0 và c ≠ - d
                 Chứng minh rằng  :     
[image: image207.wmf]ac

  = 

bd

 hoặc 
[image: image208.wmf]ad

  = 

bc


Bài 3.   (3,0 điểm)  

         Câu 1 : Chứng minh rằng với mọi n nguyên dương ta luôn có 

                          
[image: image209.wmf]n + 3n + 2n + 1n

4 + 4 - 4 - 4

 chia hết cho 300
         Câu 2 : Cho 
[image: image210.wmf]27 - 2x

Q=

12 - x

 . Tìm các số nguyên x để Q có giá trị nguyên ?

 Bài 4. (3,0 điểm). Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau      
                      
[image: image211.wmf](
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H = 3x - 2y - 4y - 6x - xy - 24


Bài 5. (5,0 điểm). 

   Cho 
[image: image212.wmf]Δ ABC

 nhọn.Trên nửa mặt phẳng bờ AB không chứa điểm C dựng đoạn thẳng AD vuông góc với AB và AD = AB.Trên nửa mặt phẳng bờ AC không chứa điểm B dựng đoạn thẳng AE vuông góc với AC và AE = AC. 
       1) Chứng minh rằng BE = CD . 

       2) Gọi M là trung điểm của DE, tia MA cắt BC tại H.Chứng minh 
[image: image213.wmf]MABC

^


       3) Nếu AB = c,  AC = b, BC = a. Hãy tính độ dài đoạn thẳng HC theo a, b, c ?

----- Hết -----
	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ 4

Bài 1.  (4,0 điểm)  Cho biểu thức : 
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                                        Chứng minh rằng :         C < 
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	Đáp án
	Điểm

	Biến đổi:    
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	  Ta có  
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	Ta có: 
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	Khi đó:   
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	Suy ra       
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	Nên ta có   
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	Ta có   
[image: image234.wmf]299100
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[image: image236.wmf]3
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[image: image237.wmf]3

16

 
	0,25


Bài 2.   (5,0 điểm) 

    Câu 1: (2,5 điểm) 

                   Tìm x, y, z biết :    3x = 4y = 5z – 3x - 4y   và    2x + y = z – 38

	Đáp án
	Điểm

	   Ta có :    2x + y = z – 38     nên 2x + y – z = – 38
	0,25

	      +  Vì    3x = 4y = 5z – 3x – 4y   nên   3x  = 5z – 3x – 3x
	0,25

	               
[image: image238.wmf]Þ

     3x = 5z – 6x    
[image: image239.wmf]  9x = 5z 
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[image: image240.wmf]xz
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[image: image241.wmf]xz
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	     +  Vì    3x = 4y    
[image: image242.wmf]xy

 = 

43
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[image: image243.wmf]xy
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Þ

          (2)
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	           Từ (1) và (2) suy ra          
[image: image244.wmf]xyz

 = 

201536

=
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	        Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau ta có :                    

                
[image: image245.wmf]xyz2x + y - z-38

 =  =  = - 2

2015362.20 + 15 - 3619

==
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	      Do đó :           
[image: image246.wmf]x
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[image: image247.wmf]y
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[image: image248.wmf]z

 = - 2   z = (-2) . 36 = - 72
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	           Vậy       x = -40  ; y = -30  ;  z = - 72
	0,25


Câu 2: (2,5 điểm)   

 Cho 
[image: image249.wmf]cd
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 với a, b, c, d
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 0; c 
[image: image251.wmf]¹

- d  . Chứng minh rằng 
[image: image252.wmf]d
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 hoặc 
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	Đáp án
	Điểm

	        Ta có:   
[image: image254.wmf]22
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 nên 
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	       Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau ta có   
           
[image: image256.wmf]222222
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	Suy ra 
[image: image259.wmf]22
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[image: image260.wmf]Þ
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  hoặc   
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	  + Với 
[image: image263.wmf]a + ba - b
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 thì 
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[image: image265.wmf]Þ

    ac - ad +bc – bd = ac + ad –bc - bd
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[image: image266.wmf]Þ

       ad = bc     
[image: image267.wmf]Þ

    
[image: image268.wmf]ac

 = 

bd
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	   + Với 
[image: image269.wmf]a + bb - a
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[image: image271.wmf]Þ

    ac - ad +bc – bd = bc + bd –ac - ad
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[image: image272.wmf]Þ

       ac = bd     
[image: image273.wmf]Þ

    
[image: image274.wmf]ad

 = 

bc
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	Vậy nếu  
[image: image275.wmf]22
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a+ bab

 = 

c+ dcd

 với a, b, c, d
[image: image276.wmf]¹

 0; c 
[image: image277.wmf]¹

- d   thì    
[image: image278.wmf]ac

 = 

bd

 hoặc 
[image: image279.wmf]ad

 = 

bc
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Bài 3. (3,0 điểm)  

  Câu 1: (1,0 điểm)  Chứng minh rằng với mọi n nguyên dương ta luôn có 

                          
[image: image280.wmf]n + 3n + 2n + 1n

4 + 4 - 4 - 4

 chia hết cho 300
	Đáp án
	Điểm

	Với mọi n nguyên dương, ta có  
[image: image281.wmf]n + 3n + 2n + 1n

4 + 4 - 4 - 4

= 
[image: image282.wmf]n32

4.(4 + 4 - 4 - 1)
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[image: image283.wmf]nn

= 4.(64 + 16 - 4 - 1) =  4.75  


	0,25

	                                                                            
[image: image284.wmf]n - 1n - 1

=  4. 4 . 75 = 300 . 4
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	    Mà    
[image: image285.wmf]n - 1

300 . 4

 chia hết cho 300   ( với mọi n nguyên dương )
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	   Nên   
[image: image286.wmf]n + 3n + 2n + 1n

4 + 4 - 4 - 4

 chia hết cho 300  ( với mọi n nguyên dương )
	


Câu 2: (2,0 điểm)  Cho 
[image: image287.wmf]27 - 2x

Q=

12 - x

 . Tìm các số nguyên x để Q có giá trị nguyên ?

	Đáp án
	Điểm

	    Điều kiện :       x 
[image: image288.wmf]Z
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  ; x  ≠ 12
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	       Biến đổi      
[image: image289.wmf]27 - 2x
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[image: image290.wmf]2.(12 - x) + 33

=  = 2 + 
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	          Ta có   2
[image: image291.wmf]Z
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; x 
[image: image292.wmf]Z
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 ;  x  ≠ 12 
        nên Q có giá trị nguyên khi và chỉ khi  
[image: image293.wmf]3
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 có giá trị nguyên 
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	   Mà  
[image: image294.wmf]3

12x
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 có giá trị nguyên khi  và chỉ khi  
[image: image295.wmf]12x
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	                         Ư(3) 
[image: image296.wmf]{
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	    +   Nếu 12 - x = - 3 thì  x = 15  (thỏa mãn điều kiện)
	0,25

	    +   Nếu 12 - x  = -1  thì  x = 13 (thỏa mãn điều kiện)
	0,25

	    +   Nếu 12 - x  = 1 thì  x = 11  (thỏa mãn điều kiện)
	0,25

	    +   Nếu 12 - x  = 3   thì  x = 9 (thỏa mãn điều kiện)
	0,25

	Vậy Q có giá trị nguyên khi và chỉ khi 
[image: image297.wmf]{
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Bài 4. (3,0 điểm). Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức sau :     

                      
[image: image298.wmf](
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H = 3x - 2y - 4y - 6x - xy - 24

.
	Đáp án
	Điểm

	Ta có 
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[image: image302.wmf](
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	     Ta có    
[image: image303.wmf](
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3.3x - 2y  0

³

        với mọi giá trị của x, y
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[image: image304.wmf]xy - 24 0

³

              với mọi giá trị của x, y
	

	  Do đó  
[image: image305.wmf](
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 3.3x - 2y + xy - 24 0
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      với mọi giá trị của x, y
	0,25

	Nên       
[image: image306.wmf](
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     với mọi giá trị của x, y
	0,25

	                          Hay             H  ≤  0          với mọi giá trị của x, y
	

	       Dấu ‘‘ = ’’ xảy ra khi và chỉ khi            
[image: image307.wmf]3x - 2y0     

=

 
	0,25

	                                                             và   
[image: image308.wmf]xy - 240

=

  (1)
	

	+ Với 
[image: image309.wmf]3x - 2y = 0

   thì    3x = 2y  
[image: image310.wmf]Þ

   
[image: image311.wmf]xy

 = 
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	Đặt   
[image: image312.wmf]xy
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 .  Khi đó    x = 2k   ; y = 3k    
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	 Thay  x = 2k và  y = 3k  vào (1) ta được 

                 2k . 3k - 24 = 0
	0,25

	                             6k2  = 24
	

	                              k2     = 4         
[image: image313.wmf]Þ

    k = 2 hoặc k = -2
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	    + Với k = 2 thì    x = 2.2 =  4   

                               y = 3.2 =  6     
	0,25

	   + Với k = - 2 thì      x = 2.(-2) =  - 4   

                                  y = 3.(-2) =  - 6     
	0,25

	Vậy giá trị lớn nhất của biểu thức H là 0 khi và chỉ khi           x = 4;   y = 6 

                                                                                      hoặc   x = - 4;  y = - 6 
	0,25


Bài 5. (5,0 điểm).

	[image: image314.emf]F

N
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	- Nếu hình vẽ sai thì không chấm cả bài hình

- Nếu câu trước làm sai thì HS vẫn có thể sử dụng kết quả câu trước để làm câu sau.


	

	 1) (1,5 điểm ).  Chứng minh :   BE = CD
	.

	+    Ta có   
[image: image315.wmf]·

·

·

DACDABBAC

=+

 ( Vì tia AB nằm giữa 2 tia AD và AC )
	0,25

	       Mà          
[image: image316.wmf]·

0

BAD90

=

      (Vì 
[image: image317.wmf]ABAD

^

 tại A )
	

	     Nên        
[image: image318.wmf]·

·

0

DAC90BAC

=+

   (1)
	

	+    Ta có    
[image: image319.wmf]·

·

·

BAECAEBAC

=+

 ( Vì tia AC nằm giữa 2 tia AB và AE )
	0,25

	       Mà          
[image: image320.wmf]·

0

CAE90

=

     (Vì 
[image: image321.wmf]AEAC

^

 tại A )
	

	         Nên        
[image: image322.wmf]·

·
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BAE90BAC

=+

   (2)
	

	Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image323.wmf]·

·

BAEDAC

=
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	       Xét ∆ ABE và  ∆ ADC có :

                AB = AD     (GT)
               
[image: image324.wmf]·

·

BAEDAC

=

 (chứng minh trên)

                 AE = AC       (GT)
 Do đó     ∆ABE =  ∆ ADC   (c – g - c) 
	0,50

	
[image: image325.wmf]Þ

          BE = CD ( vì là hai cạnh tương ứng)
	0,25

	2)  (2,5 điểm).            Chứng minh:    
[image: image326.wmf]MABC

^


	

	   +   Trên tia đối của tia MA lấy điểm N sao cho M là trung điểm của AN

 Từ D kẻ DF vuông góc với MA tại F
	

	    Xét ∆ MAE và  ∆ MDN có :

                MN = MA     (Vì M là trung điểm của AN )
               
[image: image327.wmf]·

·

AMEDMN

=

 (chứng minh trên)

                 ME = MD       (Vì M là trung điểm của DE )
 Do đó     ∆ MAE =  ∆ MND   (c – g - c) 
	0,25

	            Suy ra   AE = DN      ( vì là hai cạnh tương ứng )   

              và      
[image: image328.wmf]·

·

NDMMEA

=

 ( vì là hai góc tương ứng )                             
	0,25

	  Mà   
[image: image329.wmf]·

NDM

 và 
[image: image330.wmf]·

MEA

ở vị trí so le trong của hai đường thẳng AE và DN   

  Nên     AE // DN  ( dấu hiệu nhận biết hai đường thẳng song song )  
	0,25

	Suy ra        
[image: image331.wmf]·

·

0

ADNDAE180

+=

 (Vì là hai góc trong cùng phía )    (3) 
	

	 + Ta lại có       
[image: image332.wmf]·

·
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0

DAE +DAB + BAC + EAC = 360

  
	0,25

	               Hay      
[image: image333.wmf]·

·
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 +  = 180

DAEBAC

   (Vì 
[image: image334.wmf]·
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DABEAC90
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 )     (4)
	

	     Từ (3) và (4)    
[image: image335.wmf]Þ

   
[image: image336.wmf]·

ADN

 = 
[image: image337.wmf]·

 BAC


	

	   + Ta có  AE = DN    (chứng minh trên)   và     AE = AC (GT)
         Nên AC = DN                            
	0,25

	             Xét ∆ ABC và  ∆ DAN có :

                AB = AD     (GT )
               
[image: image338.wmf]·

ADN

 = 
[image: image339.wmf]·

 BAC

 (chứng minh trên)

                 AC = DN      (chứng minh trên)
 Do đó     ∆ ABC =  ∆ DAN   (c – g - c) 
	0,25


	Suy ra 
[image: image340.wmf]·

·

DNA = ACB

    ( vì là hai góc tương ứng )   hay    
[image: image341.wmf]·

·

DNF = ACB

                                        
	

	Ta có      
[image: image342.wmf]·

·

·

0

DAF + BAD + BAH = 180

 (Vì ba điểm F, A, H thẳng hàng)

 Hay       
[image: image343.wmf]·

·
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DAF + BAH = 90

 ( Vì 
[image: image344.wmf]·

0

BAD90

=

)                                             (5)
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	Trong ∆ ADF vuông tại F có :

     
[image: image345.wmf]                 
[image: image346.wmf]·

·

0

FDA + DAF = 90

 ( Vì là hai góc phụ nhau )                   (6)
	

	  Từ (5) và (6)    
[image: image347.wmf]Þ

   
[image: image348.wmf]·

FDA

 = 
[image: image349.wmf]·

 BAH


	

	+ Ta có        
[image: image350.wmf]·

·

·

ADN = NDF + FDA

 ( Vì tia DF  nằm giữa 2 tia DA và DN )
                     
[image: image351.wmf]·

·

·

BAC = HAC + BAH

  ( Vì tia AH nằm giữa 2 tia AB và AC )
	0,25

	Mà             
[image: image352.wmf]·

·

ADN = BAC

 và 
[image: image353.wmf]·

FDA

 = 
[image: image354.wmf]·

 BAH

        (chứng minh trên)
	

	Nên          
[image: image355.wmf]·

·

NDF = HAC

 
	

	             Xét ∆ AHC và  ∆ DFN có :

                 
[image: image356.wmf]·

·

NDF = HAC

  (chứng minh trên)
                   AC = DN   (chứng minh trên)

                 
[image: image357.wmf]·

·

DNF = ACB

 (chứng minh trên)
 Do đó     ∆ AHC =  ∆ DFN   (g - c - g) 
	0,25

	Suy ra      
[image: image358.wmf]·

·

DFN = AHC

    ( vì là hai góc tương ứng )   
	0,25

	Mà        
[image: image359.wmf]·

0

DFN = 90

 (Vì 
[image: image360.wmf]DEMA

^

 tại F )   nên  
[image: image361.wmf]·

0

AHC90

=


	

	  Suy ra 
[image: image362.wmf]MABC

^

 tại H   (đpcm)
	

	3).(1,0 điểm). Nếu AB = c,  AC = b, BC = a. Hãy tính độ dài đoạn thẳng HC theo a, b, c 
	

	 + 
[image: image363.wmf]MABC

^

 tại H   (chứng minh trên) nên     ∆ AHB vuông tại H

                                                                         ∆ AHC vuông tại H

  Đặt HC = x 
[image: image364.wmf]Þ

HB = a - x     ( Vì H nằm giữa B và C )
	0,25

	+   Áp dụng định lý Py-ta-go cho 2 tam giác vuông AHB và AHC ta có:

                         AH2 = AB2 - BH2 

        và              AH2 = AC2 - CH2
	0,25

	     
[image: image365.wmf]Þ

    AB2 - BH2 = AC2 - CH2  
[image: image366.wmf]Þ

c2 - (a - x)2 = b2 - x2
	0,25

	   Từ đó tìm được HC = x = 
[image: image367.wmf]222

2

abc

a

+-

  
	0,25


Chú ý: Học sinh giải theo cách  khác mà đúng thì vẫn cho điểm tương ứng với từng câu, từng bài theo hướng dẫn trên./.

	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


ĐỀ 5

Câu 1: (1,5 điểm) 

a. Thực hiện phép tính:  
[image: image368.wmf]33

0,3750,3
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555

0,2650,52,51,25

11123
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+-
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b. So sánh: 
[image: image369.wmf]50261

++

    và 
[image: image370.wmf]168

.
Câu 2: (4,0 điểm)
a. Tìm 
[image: image371.wmf]x

 biết: 
[image: image372.wmf]23221

xxx

-+-=+


b. Tìm 
[image: image373.wmf];

xyZ

Î

 biết:  
[image: image374.wmf]25

xyxy

+-=


c. Tìm x; y; z  biết: 2x = 3y; 4y = 5z và 4x - 3y + 5z = 7

Câu 3: (1,5 điểm)

a. Tìm đa thức bậc hai biết f(x) - f(x-1) = x. Từ đó áp dụng tính tổng S = 1+2+3+ ....+ n.

b. Cho 
[image: image375.wmf]2332
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bzcycxazaybx
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 Chứng minh: 
[image: image376.wmf]23

xyz

abc

==

.

Câu 4: (3,0 điểm)

Cho tam giác ABC (
[image: image377.wmf]·

90

o

BAC

<

), đường cao AH. Gọi E; F lần lượt là điểm đối xứng của H qua AB; AC, đường thẳng EF cắt AB; AC lần lượt tại M và N. Chứng minh rằng:

a.  AE = AF;

b. HA là phân giác của 
[image: image378.wmf]·

MHN

;

c. CM // EH; BN // FH.

Hết./.
	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ 5

	Câu
	Ý
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

1,5 điểm
	a. 0,5 điểm
	A = 
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	b. 1 điểm
	Ta có: 
[image: image381.wmf]50

> 
[image: image382.wmf]49

 = 4; 
[image: image383.wmf]26

> 
[image: image384.wmf]25

 = 5

Vậy: 
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	Câu 2

4 điểm
	a. 1 điểm
	Nếu x >2 ta có: x - 2 + 2x - 3 = 2x + 1 
[image: image386.wmf]Û

x = 6

Nếu 
[image: image387.wmf]3

2

2

x

££

 ta có: 2 - x + 2x - 3 = 2x + 1
[image: image388.wmf]Û

x = - 2 loại

Nếu x< 
[image: image389.wmf]3

2

 ta có: 2 - x + 3 - 2x = 2x + 1 
[image: image390.wmf]Û

x = 
[image: image391.wmf]4
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Vậy: x = 6 ; x = 
[image: image392.wmf]4
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	b. 1.5 điểm
	Ta có: xy + 2x - y = 5
[image: image393.wmf]Û

x(y+2) - (y+2) = 3
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	c. 1.5 điểm
	Từ: 2x= 3y; 4y = 5z 
[image: image395.wmf]Þ

8x = 12y = 15z


[image: image396.wmf]Þ
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x = 12.
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; y = 12. 
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 = 1; z = 12.
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	Câu 3 1.5 điểm
	a. 0.5 điểm
	Đa thức bậc hai cần tìm có dạng: 
[image: image404.wmf](
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Vậy đa thức cần tìm là: 
[image: image410.wmf](
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Áp dụng: 
 

+ Với x = 1 ta có : 
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+ Với x = 2 ta có : 
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	b. 1 điểm
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2bz - 3cy = 0 
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3cx - az = 0 
[image: image424.wmf]Þ
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	Câu 4 3 điểm
	Hình vẽ 0. 5 đ
	[image: image427.emf]N

M

F
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H

A

B

C


	0.25

	
	a. 1 điểm
	Vì AB là trung trực của EH nên ta có: AE = AH (1)

Vì AC là trung trực của HF nên ta có: AH = AF (2)

Từ (1) và (2) suy ra: AE = AF
	0.25

0.25

0. 5

	
	b. 1 điểm
	Vì M
[image: image428.wmf]Î

AB nên MB là phân giác 
[image: image429.wmf]·

EMH

 
[image: image430.wmf]Þ

MB là phân giác ngoài góc M của tam giác MNH 

Vì N
[image: image431.wmf]Î

AC nên NC là phân giác 
[image: image432.wmf]·

FNH

 
[image: image433.wmf]Þ

NC là phân giác ngoài góc N của tam giác MNH

Do MB; NC cắt nhau tại A nên HA là phân giác trong góc H của tam giác HMN hay HA là phân giác của 
[image: image434.wmf]·

MHN

.
	0.25

0.25
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	c. 1 điểm
	Ta có AH 
[image: image435.wmf]^

BC (gt) mà HM là phân giác 
[image: image436.wmf]·

MHN

 
[image: image437.wmf]Þ

HB là phân giác ngoài góc H của tam giác HMN

MB là phân giác ngoài góc M của tam giác HMN (cmt) 
[image: image438.wmf]Þ

NB là phân giác trong góc N của tam giác HMN


[image: image439.wmf]Þ

BN
[image: image440.wmf]^

AC ( Hai đường phân giác của hai góc kề bù thì vuông góc với nhau). 
[image: image441.wmf]Þ

BN // HF ( cùng vuông góc với AC)

Chứng minh tương tự ta có: EH // CM
	0.25

0.25

0.25


Lưu ý: Học sinh làm cách khác đúng thì vẫn cho điểm tối đa.


Học sinh không vẽ hình hoặc vẽ hình sai thì không chấm bài hình.
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Môn: Toán – Lớp 7

Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


ĐỀ 6

Bài 1: Thực hiện phép tính (6 điểm).

a. 
[image: image442.wmf].
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b.  
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c.  
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Bài 2: (6 điểm)

a.  Tìm x, biết: 2(x-1) – 3(2x+2) – 4(2x+3) = 16;
b.  Tìm x, biết: 3
[image: image446.wmf]1

2

:

2

1
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x

 = 
[image: image447.wmf]22

21


c.  Tìm x, y, z biết: 
[image: image448.wmf]15
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z

y
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-

  và  x + z = 2y.

Bài 3: (1,5 điểm) Cho tỉ lệ thức 
[image: image449.wmf]d

c

b

a

=

 . 

Chứng minh rằng : (a+2c)(b+d) = (a+c)(b+2d). 

Bài 4: (4,5 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A; K là trung điểm của BC. Trên tia đối của tia KA lấy D , sao cho KD = KA.

a.  Chứng minh: CD // AB.

b.  Gọi H là trung điểm của AC; BH cắt AD tại M; DH cắt BC tại N . 

Chứng minh rằng: (ABH = (CDH.

c.  Chứng minh: 
[image: image450.wmf]D

HMN cân.

Bài 5: (2 điểm): Chứng minh rằng số có dạng 
[image: image451.wmf]abcabc

luôn chia hết cho 11.

Hết

Họ và tên học sinh:.............................................................; SBD:............................

Học sinh trường:.........................................................................................................
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Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ 6

Bài 1: Thực hiện phép tính (6 điểm).

Giải:

a. 
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b.  
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c.  
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Bài 2: (6 điểm)

Giải:

a.  Tìm x, biết: 2(x-1) – 3(2x+2) – 4(2x+3) = 16.

	
	2x – 2 – 6x – 6 – 8x – 12 = 16
	0,25đ

	
	-12x – 20 = 16
	0,25đ

	
	-12x = 16 + 20 = 36
	0,50đ

	
	x = 36 : (-12) = -3
	0,50đ


b.  Tìm x, biết: 3
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	2x – 1 =
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:
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	2x = 
[image: image474.wmf]3
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 + 1 = 
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	x = 
[image: image476.wmf]3
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	Nếu 
[image: image479.wmf]2
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	0,25đ
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	-2x = 
[image: image484.wmf]3
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 - 1 = 
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	x = 
[image: image486.wmf]3
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	Vậy x = 
[image: image488.wmf]3
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 hoặc x = 
[image: image489.wmf]3
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	0,25đ


c. Tìm x, y, z biết :  
[image: image490.wmf]15
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  và  x + z = 2y

	
	Từ  x + z = 2y ta có:
	

	
	x – 2y + z = 0 hay 2x – 4y + 2z = 0 hay 2x – y – 3y + 2z = 0
	0,25đ

	
	hay 2x – y = 3y – 2z
	0,25đ

	
	Vậy nếu: 
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 thì: 2x – y = 3y – 2z = 0 (vì 5 ( 15).
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	Từ  2x – y = 0 suy ra: x = 
[image: image492.wmf]y
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	Từ  3y – 2z = 0 và  x + z = 2y. ( x + z + y – 2z = 0 hay 
[image: image493.wmf]y
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 + y – z = 0
	0,25đ

	
	hay 
[image: image494.wmf]y
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 - z = 0 hay  y = 
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2

z. suy ra: x = 
[image: image496.wmf]3

1
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	0,25đ

	
	Vậy các giá trị x, y, z cần tìm là: {x = 
[image: image497.wmf]3

1

z;  y = 
[image: image498.wmf]3

2

z ; với z ( R }

hoặc {x = 
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Bài 3: (1,5 điểm) Cho tỉ lệ thức 
[image: image501.wmf]d

c
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Chứng minh rằng : (a+2c)(b+d) = (a+c)(b+2d) 

	Ta có:
	(a+2c)(b+d) = (a+c)(b+2d)
	

	
	ab + ad + 2cb + 2cd = ab + 2ad + cb + 2cd
	0,75đ

	
	cb = ad suy ra: 
[image: image502.wmf]d

c
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	0,75đ


Bài 4:  (4,5 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A; K là trung điểm của BC. Trên tia đối của tia KA lấy D , sao cho KD = KA.

a.  Chứng minh: CD // AB.

b.  Gọi H là trung điểm của AC; BH cắt AD tại M; DH cắt BC tại N . 

Chứng minh rằng: (ABH = (CDH.

c.  Chứng minh: 
[image: image503.wmf]D

HMN cân.

Giải:


[image: image504]
	
	a/ Chứng minh CD song song với AB.
	

	
	Xét 2 tam giác: (ABK và (DCK có:
	0,25đ

	
	BK = CK (gt)
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	AK = DK (gt)
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	( (ABK = (DCK (c-g-c)
	0,25đ
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( AB // CD (AB ( AC và CD ( AC).
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	b. Chứng minh rằng: (ABH = (CDH
	

	
	Xét 2 tam giác vuông: (ABH và (CDH có:
	0,25đ

	
	BA = CD (do (ABK = (DCK)
	

	
	AH = CH (gt)
	0,25đ

	
	( (ABH = (CDH (c-g-c)
	0,50đ

	
	c.  Chứng minh: 
[image: image510.wmf]D

HMN cân.
	

	
	Xét 2 tam giác vuông: (ABC và (CDA có:
	0,25đ

	
	AB = CD; 
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; AC cạnh chung: ( (ABC = (CDA (c-g-c)
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	mà: AH = CH (gt) và 
[image: image513.wmf]C
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 (vì (ABH = (CDH)
	0,50đ

	
	( (AMH = (CNH (g-c-g)
	0,50đ

	
	( MH = NH. Vậy (HMN cân tại H
	0,50đ


Bài 5: (2 điểm): Chứng minh rằng số có dạng 
[image: image514.wmf]abcabc

luôn chia hết cho 11.

Giải:

	Ta có:
	
[image: image515.wmf]abcabc

 = a.105 + b.104 + c.103 + a.102 + b.10 + c
	0,25đ

	
	= a.102(103 + 1) + b.10(103 + 1) + c(103 + 1)
	0,50đ

	
	= (103 + 1)( a.102 + b.10 + c)
	0,50đ

	
	= (1000 + 1)( a.102 + b.10 + c) = 1001( a.102 + b.10 + c)
	0,25đ

	
	= 11.91( a.102 + b.10 + c) 
[image: image516.wmf]M

 11
	0,25đ

	
	Vậy 
[image: image517.wmf]abcabc


[image: image518.wmf]M

 11
	0,25đ


	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


ĐỀ 7

Câu 1. (4,0 điểm)
1) M = 
[image: image519.wmf]2211
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2) Tìm x, biết:  
[image: image520.wmf]2
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Câu 2. (5,0 điểm)
1)  Cho a, b, c là ba số thực khác 0, thoả mãn điều kiện:   
[image: image521.wmf]b
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. Hãy tính giá trị của biểu thức  
[image: image522.wmf]÷
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2)   Ba lớp 7A, 7B, 7C cùng mua một số gói tăm từ thiện, lúc đầu số gói tăm dự định chia cho ba lớp tỉ lệ với 5:6:7 nhưng sau đó chia theo tỉ lệ 4:5:6 nên có một lớp nhận nhiều hơn dự định 4 gói. Tính tổng số gói tăm mà ba lớp đã mua.

Câu 3. (4,0 điểm)
1) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức A = 
[image: image523.wmf]2222013

xx

-+-

 với x là số nguyên.
2) Tìm nghiệm nguyên dương của phương trình 
[image: image524.wmf]xyzxyz

++=

.
Câu 4. (6,0 điểm) 

 Cho 
[image: image525.wmf]·

xAy

=600 có tia phân giác Az . Từ điểm B trên Ax kẻ BH vuông góc với Ay tại H, kẻ BK vuông góc với Az và Bt song song với Ay, Bt cắt Az tại C. Từ C kẻ CM 

vuông góc với Ay tại M . Chứng minh :

      a ) K là trung điểm của AC.

      b ) 
[image: image526.wmf]D

KMC là tam giác đều.

      c)
Cho BK = 2cm. Tính các cạnh   
[image: image527.wmf]D

AKM.
Câu 5. (1,0 điểm)  

Cho ba số dương 0
[image: image528.wmf]£

a
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b
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c
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1 chứng minh rằng:     
[image: image532.wmf]2
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--------------Hết----------------

Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.

Họ và tên thí sinh: .................................................................Số báo danh:.......................

	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ 7

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

(4 điểm)
	1) Ta có: 
[image: image533.wmf]2211
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	2) vì 
[image: image537.wmf]2
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 hay 
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+) Nếu x 
[image: image540.wmf]³

1 thì (*) = > x -1 = 2 => x = 3 

+) Nếu x <1 thì (*) = > x -1 = -2 => x = -1

KL:………….
	0.5đ

0.5đ

0.5đ

0.5đ

	Câu 2

(5 điểm)
	1)

+Nếu a+b+c 
[image: image541.wmf]¹
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 Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau ,ta có:
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Vậy B =
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	+Nếu a+b+c = 0

 Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau ,ta có:
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mà 
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Vậy B =
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	2) Gọi tổng số gói tăm 3 lớp cùng mua là x ( x là số tự nhiên khác 0)

Số gói tăm dự định chia chia cho 3 lớp 7A, 7B, 7C lúc đầu lần lượt là: a, b, c

Ta có: 
[image: image552.wmf]567
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(1)

Số gói tăm sau đó chia cho 3 lớp lần lượt là a’, b’, c’, ta có:


[image: image553.wmf],,,,,,
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(2)

So sánh (1) và (2) ta có: a > a’; b=b’; c < c’ nên lớp 7C nhận nhiều hơn lúc đầu

Vây: c’ – c = 4 hay 
[image: image554.wmf]67
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Vậy số gói tăm 3 lớp đã mua là 360 gói.
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	Câu 3

(4 điểm)
	1) Ta có: 
[image: image555.wmf]22220132220132

Axxxx

=-+-=-+-


                 
[image: image556.wmf]22201322011

xx

³-+-=

 

Dấu “=” xảy ra khi 
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	2) Vì x,y,z nguyên dương nên ta giả sử 1 
[image: image558.wmf]£

 x
[image: image559.wmf]£

y
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z

Theo bài ra 1 = 
[image: image561.wmf]1
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 +
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 +
[image: image566.wmf]2
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 +
[image: image567.wmf]2

1

x

 = 
[image: image568.wmf]2
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x

   
                => x 2
[image: image569.wmf]£

 3 => x = 1

Thay vào đầu bài ta có 
[image: image570.wmf]1

yzyz
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 => y – yz + 1 + z = 0 

                      => y(1-z) - ( 1- z) + 2 =0

                       => (y-1) (z - 1)  = 2

TH1: y -1 = 1 => y =2 và z -1 = 2 => z =3

TH2: y -1 = 2 => y =3 và z -1 = 1 => z =2

Vậy có hai cặp nghiệp nguyên thỏa mãn (1,2,3); (1,3,2)
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	Câu 4

(6 điểm)
	V ẽ h ình , GT _ KL   

[image: image571.png]



a,  
[image: image572.wmf]D

ABC cân tại B do  
[image: image573.wmf]·
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 và BK là đường cao 
[image: image574.wmf]Þ

  BK là đường trung tuyến

 
[image: image575.wmf]Þ

 K là trung điểm của  AC     

b, 
[image: image576.wmf]D

ABH = 
[image: image577.wmf]D

BAK ( cạnh huyền + góc nhọn )

  
[image: image578.wmf]Þ

 BH = AK ( hai cạnh t. ư ) mà AK = 
[image: image579.wmf]1

2

AC

  
[image: image580.wmf]Þ

 BH = 
[image: image581.wmf]1
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 Ta có : BH = CM ( t/c cặp đoạn chắn ) mà CK = BH = 
[image: image582.wmf]1
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AC  
[image: image583.wmf]Þ

 CM = CK 
[image: image584.wmf]Þ

 
[image: image585.wmf]D

MKC là tam giác cân ( 1 )

Mặt khác :  
[image: image586.wmf]·

MCB

= 900 và 
[image: image587.wmf]·

ACB

= 300

 
[image: image588.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image589.wmf]·

MCK

 = 600 (2)

Từ (1) và (2)  
[image: image590.wmf]Þ

 
[image: image591.wmf]D

MKC là tam giác đều

c) Vì 
[image: image592.wmf]D

ABK vuông tại K mà góc KAB = 300 => AB = 2BK =2.2 = 4cm

Vì 
[image: image593.wmf]D

ABK vuông tại K nên theo Pitago ta có:

                      AK = 
[image: image594.wmf]22

16412

ABBK

-=-=


Mà KC = 
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AC => KC = AK =  
[image: image596.wmf]12



[image: image597.wmf]D

KCM đều => KC = KM =  
[image: image598.wmf]12


Theo phần b) AB = BC = 4

                        AH = BK = 2

                         HM = BC ( HBCM là hình chữ nhật)

=> AM = AH + HM  = 6 
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	Câu 5

(1 điểm)
	Vì 
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Tương tự: 
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Do đó: 
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Mà 
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Từ (4) và (5) suy ra: 
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Lưu ý:  - Các tổ cần nghiên cứu kỹ hướng dẫn trước khi chấm.

       -  Học sinh làm bài các cách khác nhau mà đúng thì vẫn cho điểm tối đa.

       -  Bài hình không có hình vẽ thì không chấm. 

       -  Tổng điểm của bài cho  điểm lẻ đến 0,25đ ( ví dụ : 13,25đ , 14,5đ, 26,75đ).
	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


ĐỀ 8

Câu 1: (4,5 điểm). 


a) Tính giá trị của biểu thức 
[image: image606.wmf]422332
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b)  Tính giá trị của biểu thức B =   2x2 – 3x + 1 với  
[image: image607.wmf]1

2

x

=

.


c) Tìm 3 số x, y, z biết rằng: 
[image: image608.wmf]xy
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; 
[image: image609.wmf]yz

25
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 và x + y + z = - 110.

Câu 2: (4,5 điểm). 

a) Tìm tập hợp các số nguyên x, biết rằng: 

                      
[image: image610.wmf]551311
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b) T×m x, biÕt: 
[image: image611.wmf]x
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c) Tính giá trị của biểu thức:C =  2x5 – 5y3 + 2015  tại x, y thỏa mãn:

                                            
[image: image612.wmf]1

x

-

 + (y + 2)20 = 0

Câu 3: (3,5 điểm). 

a) Tìm số tự nhiên có ba chữ số, biết rằng số đó là bội của 18 và các chữ số của nó tỉ lệ theo 1: 2: 3.


b) Tìm tất cả các số tự nhiên a, b sao cho :  2a + 37 = 
[image: image613.wmf]b45

-

 + b - 45.
Câu 4: (6,0 điểm) 


Cho tam giác ABC có ba góc nhọn (AB < AC). Vẽ về phía ngoài tam giác ABC các tam giác đều ABD và ACE. Gọi I là giao của CD và BE,  K là giao của AB và DC. 


a) Chứng minh rằng: (ADC = (ABE.


b) Chứng minh rằng: 
[image: image614.wmf]·

DIB

 = 600.


c) Gọi M và N lần lượt là trung điểm của CD và BE. Chứng minh rằng (AMN đều.


d) Chứng minh rằng IA là phân giác của góc DIE. 

Câu 5: (1,5 điểm) 


Cho 20 số nguyên khác 0 : a1, a2, a3, … , a20 có các tính chất sau:

* a1 là số dương. 

* Tổng của ba số viết liền nhau bất kì là một số dương. 

* Tổng của 20 số đó là số âm. 

Chứng minh rằng : a1.a14 + a14a12 < a1.a12. 



           .............. Hết.............
Giám thị xem thi không giải thích gì thêm!
                 Họ và tên thí sinh::...........................................  SBD........................................

                 Giám thị 1:....................................................     Giám thị 2:..............................
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HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ 8

	
	
	Nội dung
	Điểm

	CÂU 1 (4,5đ)
	a

(1,5)
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[image: image617.wmf]432322

:0:0

775533

é--ù

æöæö

=+++==

ç÷ç÷

êú

èøèø

ëû


Vậy : A = 0
	0,75 đ
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	b

(1,5)
	Vì  
[image: image618.wmf]1
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 nên x = 
[image: image619.wmf]1
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 hoặc x = - 
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Với     x = 
[image: image621.wmf]1
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 thì:  A = 2.(
[image: image622.wmf]1
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)2 – 3. 
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 + 1 = 0

Với  x = - 
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 thì:   A = 2.(- 
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Vậy : A=0 với x = 
[image: image627.wmf]1
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  và  A=3  với  x = - 
[image: image628.wmf]1
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	c

(1,5)
	Từ 
[image: image629.wmf]xyxy
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[image: image630.wmf]yzyz
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 . Suy ra 
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Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, ta có:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image633.wmf]xyz110
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 = -2

Suy ra x = -2.6 = -12;     y = -2.14 = -28;   z = -2.35 = - 70.

Vậy:x = -12;     y = -28;  z = - 70.
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	CÂU 2

(4,5đ)
	a

(1,5)
	2) Ta có: 
[image: image634.wmf]554118
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Do đó: - 5 < x < 
[image: image636.wmf]2
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 mà x ( Z nên x ({-4; -3; -2; -1}
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	b

(2,0)
	a) NhËn xÐt: VÕ tr¸i cña ®¼ng thøc lu«n 
[image: image637.wmf]³

 0 nªn vÕ ph¶i   
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suy ra 11x 
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suy ra           x = 1- 
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 = 
[image: image644.wmf]10
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                                Vậy:x = 
[image: image645.wmf]10

11


	0,75đ
0,75đ
0,25đ
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	c

(1,0)
	1) Do 
[image: image646.wmf]1

x

-

  ≥ 0; (y + 2)20 ≥ 0 ( 
[image: image647.wmf]1

x

-

 + (y + 2)20 ≥ 0 với mọi x, y.

Kết hợp  
[image: image648.wmf]1

x

-

+ (y + 2)20 = 0 suy ra 
[image: image649.wmf]1

x

-

= 0 và (y + 2)20 = 0

( x = 1; y = - 2.

Giá trị của biểu thức :C=2x5 – 5y3 + 2015  tại x = 1; y = - 2 

là:C=2.15 – 5.(-2)3 + 2015 = 2 + 40 + 2015 = 2057

Vậy C=2057
	0,25 đ

0,25đ
0,25 đ

0,25đ

	CÂU 3

(3,5đ)
	a

(1,5)
	Gọi a, b, c là các chữ số của số có ba chữ  số cần tìm. Không mất tính tổng quát, giả sử a  
[image: image650.wmf]£

 b 
[image: image651.wmf]£

 c
[image: image652.wmf]£

9. 

Ta có 1 
[image: image653.wmf]£

 a + b + c 
[image: image654.wmf]£

 27 . 

Mặt khác số cần tìm là bội của 18 nên là bội của 9,

 do đó  a + b + c  = 9 hoặc a + b + c  = 18 hoặc a + b + c = 27.

Theo đề bài ta có: 
[image: image655.wmf];

1236

abcabc

++

===


Như vậy a + b + c chia hết cho 6, nên  a + b + c = 18.

Từ đó suy ra a = 3, b = 6, c = 9.

Do số phải tìm là bội của 18 nên chữ số hàng đơn vị chẵn,

 vì vậy hai số cần tìm là: 396; 936.
	0,25 đ

0,5 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

	
	b

(2,0)
	Nhận xét:  Với x ≥ 0 thì 
[image: image656.wmf]x

 + x = 2x

Với x < 0 thì  
[image: image657.wmf]x

 + x =  0. Do đó 
[image: image658.wmf]x

 + x  luôn là số chẵn với ( x(Z.

Áp dụng nhận xét trên thì  
[image: image659.wmf]b45

-

 + b – 45 là số chẵn với b ( Z.

Suy ra  2a + 37  là số chẵn ( 2a lẻ ( a = 0 . 

Khi đó
[image: image660.wmf]b45

-

 + b – 45 = 38

+ Nếu b < 45, ta có - (b – 45) + b – 45 = 38 ( 0 = 38 (loại)

+ Nếu b ≥ 45 , ta có 2(b – 45)  = 38 (b – 45 = 19 ( b = 64 (TM)

vậy (a; b) = (0; 64)
	0,5 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

0,25 đ

	CÂU 4

(6,0đ)
	a

(1,0)
	[image: image661.emf]I
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Ta có: AD = AB; 
[image: image662.wmf]·

·

DACBAE

=

  và   AC = AE

Suy ra  (ADC = (ABE (c.g.c)


	0,75 đ

0,25 đ

	
	b

(1,5)
	Từ (ADC = (ABE (câu a)
[image: image663.wmf]·

·

ABEADC

Þ=

, 

mà 
[image: image664.wmf]·

·

BKIAKD

=

(đối đỉnh). 

Khi đó xét (BIK và (DAK  suy ra 
[image: image665.wmf]·

·

BIKDAK
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 = 600 (đpcm)
	0,5 đ
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	c

(1,5)
	[image: image666.emf]I
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Từ (ADC = (ABE (câu a) ( CM = EN và 
[image: image667.wmf]·

·

ACMAEN
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((ACM = (AEN (c.g.c) ( AM = AN và  
[image: image668.wmf]·

·
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[image: image669.wmf]·

·

MANCAE

=

 = 600. Do đó (AMN đều.
	0,5 đ

0,5 đ

0,5 đ

	
	d

(2,0)
	Trên tia ID lấy điểm J sao cho IJ = IB ( (BIJ đều ( BJ = BI và  
[image: image670.wmf]¶

·

JBIDBA

=

 = 600 suy ra 
[image: image671.wmf]·

·

IBAJBD

=

, kết hợp BA = BD 

((IBA = (JBD (c.g.c) 
[image: image672.wmf]·

·

AIBDJB

Þ=

 = 1200 mà 
[image: image673.wmf]·

BID

 = 600 


[image: image674.wmf]·

DIA

Þ

 = 600. Từ đó suy ra IA là phân giác của góc DIE
	

	CÂU 5

(1,5đ)
	(1,5)
	Ta có : a1 + (a2 + a3 + a4) + … + (a11 + a12 + a13) + a14 + (a15 + a16 + a17) + (a18 + a19 + a20) < 0 ; a1 > 0 ; a2 + a3 + a4 > 0 ; … ; a11 + a12 + a13 > 0 ; a15 + a16 + a17 > 0 ; a18 + a19 + a20 > 0 => a14 < 0. 

Cũng như vậy : (a1 + a2 + a3) + … + (a10 + a11 + a12) + (a13 + a14) + (a15 + a16 + a17) + (a18 + a19 + a20) < 0 => a13 + a14 < 0. 

Mặt khác, a12 + a13 + a14 > 0 => a12 > 0. 

Từ các điều kiện a1 > 0 ; a12 > 0 ; a14 < 0 => a1.a14 + a14a12 < a1.a12 (đpcm). 
	0,5 đ

0,5 đ

0,25 đ

0,25 đ


Chú ý: 

+)Nếu HS làm theo cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.

+)Nếu HS thiếu đáp số trừ 0,25 điểm.

+)Câu 2a);3a) Nếu thiếu 1 giá trị trừ 0,1 điểm.

+)Câu 2b);3b) Không kiểm tra điều kiện trừ 0,1 điểm.
	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


ĐỀ 9

Câu 1. (4,0 điểm)

a) Thực hiện phép tính: 
[image: image675.wmf]231933371119319

A.:.
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éùéù

æöæö
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èøèø

ëûëû

.


b) Rút gọn :

B = (-5)0 + (-5)1 + (-5)2 + (-5)3 + … + (-5)2016 + (-5)2017.

Câu 2 (4,0 điểm). 


a) Tìm a, b, c biết   
[image: image676.wmf]12a15b20c12a15b20c

7911

---

==

  và a + b + c = 48.


b) Một công trường dự định phân chia số đất cho ba đội I, II, III tỉ lệ với 7; 6; 5. Nhưng sau đó vì số người của các đội thay đổi nên đã chia lại tỉ lệ với 6; 5; 4. Như vậy có một đội làm nhiều hơn so với dự định là 6m3 đất. Tính tổng số đất đã phân chia cho các đội.
Câu 3 (4,5 điểm).


a)Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: C = 
[image: image677.wmf]|2017|2018

|2017|2019

x

x
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.

b) Chứng tỏ rằng S = 
[image: image678.wmf]2
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n
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 không là số tự nhiênvới mọi n ( N, n > 2.

c) Tìm tất cả các cặp số nguyên x, y sao cho: x - 2xy + y = 0.
Câu 4 (5,5 điểm).

Cho tam giác cân ABC, AB = AC. Trên cạnh BC lấy điểm D, trên tia đối của CB lấy điểm E sao cho BD = CE. Các đường thẳng vuông góc với BC kẻ từ D và E cắt AB và AC lần lượt ở M và N. Chứng minh rằng:
a) DM = EN.
b) Đường thẳng BC cắt MN tại điểm I là trung điểm của MN.

c) Đường thẳng vuông gócvới MN  tại I luôn luôn đi qua một điểm cố định khi D thay đổi trên cạnh BC.
Câu 5 (2,5 điểm).

Trong hình bên, đường thẳng OA là đồ thị của

 hàm số y = f(x) = ax.


a) Tính tỉ số 
[image: image679.wmf]0
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x
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.


b) Giả sử x0 = 5. Tính diện tích tam giác OBC
-------------------------------------------------------------
Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm – SBD: ……………
	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ 9

Câu 1. (4,0 điểm)

a) Thực hiện phép tính: 
[image: image680.wmf]231933371119319
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.


b) Rút gọn :

B = (-5)0 + (-5)1 + (-5)2 + (-5)3 + … + (-5)49 + (-5)50.

	a
	· 
[image: image681.wmf]2319333
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 = 
[image: image682.wmf]2193319333
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	· 
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[image: image686.wmf]719311119319

..

1931253862252

++

 =
[image: image687.wmf]7119
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 = 5
	0,75

	
	· A = 1 : 5 = 
[image: image688.wmf]1
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	b
	    (-5)B = (-5)1 + (-5)2 + (-5)3 + … + (-5)2016 + (-5)2017+ (-5)2018.
          B = (-5)0 + (-5)1 + (-5)2 + (-5)3 + … + (-5)2016 + (-5)2017.
	0,5

	
	
	

	
	Do đó: (-5)B – B = (-6)B = (-5)2018 - 1
	0,75

	
	Vậy B = 
[image: image689.wmf]2018
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 = 
[image: image690.wmf]2018
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Câu 2 (4,0 điểm). 


a) Tìm a, b, c biết   
[image: image691.wmf]12a15b20c12a15b20c

7911
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  và a + b + c = 48.


b) Một công trường dự định phân chia số đất cho ba đội I, II, III tỉ lệ với 7; 6; 5. Nhưng sau đó vì số người của các đội thay đổi nên đã chia lại tỉ lệ với 6; 5; 4. Như vậy có một đội làm nhiều hơn so với dự định là 6m3 đất. Tính tổng số đất đã phân chia cho các đội.
	a
	Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, ta có:


[image: image692.wmf]12a15b20c12a15b20c12a15b20c12a15b20c
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[image: image694.wmf]Þ


[image: image695.wmf]abc
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                                                                                   và a + b + c = 48
	0,5

	
	Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, ta có:


[image: image696.wmf]abcabc

111111

121520121520

++

===

++

=
[image: image697.wmf]48
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[image: image698.wmf]a
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image699.wmf]b
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image700.wmf]c
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	0,5

	
	Vậy a = 20; b = 16; c = 12.


	0,25

	b
	Gọi tổng số đất đã phân chia cho các đội là x (m3) ĐK: x > 0. 
	0,25

	
	Số đất dự định chia cho ba đội I, II, III lần lượt là a, b, c (m3) ĐK: a,b,c > 0.

Ta có: 
[image: image701.wmf]7651818
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image702.wmf]76
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             (1)
	0,25

	
	Số đất sau đó chia cho ba đội I, II, III lần lượt là a’, b’, c’ (m3) ĐK: a’,b’,c’ > 0.

Ta có: 
[image: image703.wmf]''''''
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image704.wmf]65
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     (2)
	0,25

	
	So sánh (1) và (2) ta có: a < a’; b = b’ ; c > c’ nên đội I nhận nhiều hơn lúc đầu.
	0,25

	
	Vì a – a’ = 6 hay 
[image: image705.wmf]7
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image706.wmf]6
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	Vậy tổng số đất đã phân chia cho các đội là 360m3 đất.
	0,25


Câu 3 (4,5 điểm).


a) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức: C = 
[image: image709.wmf]|2017|2018
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b) Chứng tỏ rằng S = 
[image: image710.wmf]2
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 không là số nguyên với mọi n ( Z, n > 2.

c) Tìm số nguyên x, y sao cho: x - 2xy + y = 0.

	a


	C =
[image: image711.wmf]|2017|2018
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	Biểu thức C đạt giá trị nhỏ nhất khi 
[image: image714.wmf]|2017|2019
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	Mà 
[image: image715.wmf]|2017|
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[image: image716.wmf]|2017|2019

x

-+

 ≥ 2019.
	0,25



	
	Dấu “=” xảy ra khi x = 2017 
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 C = 
[image: image718.wmf]2018
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	Vậy giá trị nhỏ nhất của C là 
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	S = 
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[image: image725.wmf]Þ

 S < n – 1 (1)
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	Nhận xét: 
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[image: image745.wmf]Þ

 S > n – 2 (2)
	0,25

	
	Từ (1) và (2) suy ra n – 2 < S < n – 1 hay S không là số nguyên.
	0,25

	c
	Ta có:

x - 2xy + y = 0.


[image: image746.wmf]Þ

x(1 – y) + y = 0


[image: image747.wmf]Þ

 (1 – y) + x(1 – y) = 1


[image: image748.wmf]Þ

 (1 + x)(1 – y) = 1
	0,5

	
	Ta có: 1 = 1.1 = (-1).(-1)
	0,25

	
	Ta có bảng:

1 + x

1

-1

1 – y

1

-1

x

0

-2

y

0

2

abccjh
	0,5

	
	Vậy (x;y) ({(0;0);(-2;2)}
	0,25


Câu 4 (5,5 điểm).

Cho tam giác cân ABC, AB = AC. Trên cạnh BC lấy điểm D, trên tia đối của CB lấy điểm E sao cho BD = CE. Các đường thẳng vuông góc với BC kẻ từ D và E cắt AB và AC lần lượt ở M và N. Chứng minh rằng:
a) DM = EN.
b) Đường thẳng BC cắt MN tại điểm I là trung điểm của MN.


c) Đường thẳng vuông gócvới MN  tại I luôn luôn đi qua một điểm cố định khi D thay đổi trên cạnh BC.

	Vẽ hình;

Ghi GT-KL
	GT

∆ABC

AB = AC

BD = CE

MD
[image: image749.wmf]^

BC; NE
[image: image750.wmf]^

BC

BC 
[image: image751.wmf]Ç

 MN = {I}

KL

a) DM = EN

b) Đường thẳng BC cắt MN tại điểm I là trung điểm của MN

c) Đường thẳng vuông gócvới MN  tại I luôn luôn đi qua một điểm cố định khi D thay đổi trên cạnh BC


	0,25

	
	[image: image752.png]
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	a
	∆MDB = ∆NEC (g.c.g)
	0,75

	
	
[image: image753.wmf]Þ

DM = EN (cặp cạnh tương ứng)


[image: image754.wmf]Þ

MB = NC (cặp cạnh tương ứng)
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	b
	Ta có:

∆MDI vuông tại D: 
[image: image755.wmf]·
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 (tổng hai góc nhọn trong tam giác vuông)

∆NEI vuông tại E: 
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 (tổng hai góc nhọn trong tam giác vuông)

Mà 
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	∆MDI = ∆NEI (g.c.g)
	0,75

	
	
[image: image760.wmf]Þ

 IM = IN (cặp cạnh tương ứng)
	0,25

	
	VậyBC cắt MN tại điểm I là trung điểm của MN
	0,25

	c
	Gọi H là chân đường vuông góc kẻ từ A xuống BC.
	0,25

	
	∆AHB = ∆AHC (cạnh huyền.cạnh góc vuông)


[image: image761.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image762.wmf]·

·

HABHAC

=

(cặp góc tương ứng)
	0,25

	
	Gọi O là giao điểm của AH với đường thẳng vuông góc với MN kẻ từ I.
	0,25

	
	∆OAB = ∆OAC (c.g.c)


[image: image763.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image764.wmf]·

·

OBAOCA

=

(cặp góc tương ứng) (1)


[image: image765.wmf]Þ

 OC = OB (cặp cạnh tương ứng)
	0,25

	
	∆OIM = ∆OIN (c.g.c)


[image: image766.wmf]Þ

 OM = ON (cặp cạnh tương ứng)
	0,25

	
	∆OBM = ∆OCN (c.c.c)


[image: image767.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image768.wmf]·

·

OBMOCN

=

 (cặp góc tương ứng) (2)
	0,25

	
	Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image769.wmf]·

·

OCAOCN

=

=900, do đó OC 
[image: image770.wmf]^

 AC.
	0,25

	
	Vậy điểm O cố định.
	0,25


Câu 5 (2,5 điểm).

 Trong hình bên, đường thẳng OA là đồ thị của

              hàm số y = f(x) = ax.


a) Tính tỉ số 
[image: image771.wmf]0

0

2

4

y

x

-

-

.


b) Giả sử x0 = 5. Tính diện tích tam giác OBC
	a
	Điểm A thuộc đồ thị hàm số y = ax nên tọa độ (2;1) của A phải thỏa mãn hàm số y = ax.
	0,25

	
	Do đó, 1 = a.2 
[image: image772.wmf]Þ

 a = 
[image: image773.wmf]1

2

. Vậy hàm số được cho bởi công thức y = 
[image: image774.wmf]1

2

x.
	0,25

	
	Hai điểm A và B thuộc đồ thị hàm số nên hoành độ và tung độ của chúng tỉ lệ thuận với nhau. 
	0,25

	
	Suy ra 
[image: image775.wmf]00
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244
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 (theo tính chất của dãy tỉ số bằng nhau)
	0,5

	
	Vậy 
[image: image776.wmf]0

0

2

4

y

x

-

-

 = 
[image: image777.wmf]1

2

.
	0,25

	b
	Nếu x0 = 5 thì y0 = 
[image: image778.wmf]1

2

x0 = 
[image: image779.wmf]5

2

 = 2,5.
	0,25

	
	Diện tích tam giác OBC là:

Áp dụng công thức S = 
[image: image780.wmf]1

2

(a.h) ta có:

SOBC = 
[image: image781.wmf]1

2

. 5. 2,5 = 6,25.
	0,75


*Lưu ý. Học sinh có cách giải khác đúng vẫn cho điểm tối đa.
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ĐỀ 10

Câu 1: (4,0 điểm). 

a) Tính giá trị biểu thức     A = 
[image: image782.wmf]÷
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 EMBED Equation.3 [image: image783.wmf]11
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b) Rút gọn biểu thức          B = 
[image: image784.wmf]429
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c) T×m ®a thøc M biÕt r»ng : 
[image: image785.wmf](
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. Tính giá trị của M khi x, y thỏa mãn   
[image: image786.wmf](
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.
Câu 2(4,0 điểm): Tìm x biết   
a) 
[image: image787.wmf]15361

12752

xx
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b) 
[image: image788.wmf]111149

....

1.33.55.7(21)(21)99

xx

++++=
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c)  Tìm x, y nguyên biết  2xy – x – y = 2

Câu 3(6,0 điểm): 

a) Tìm hai số nguyên dương x và y  biết rằng tổng, hiệu và tích của chúng lần lượt tỉ lệ nghịch với 35; 210;12.

b)  Cho 
[image: image789.wmf]z
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chøng minh r»ng biÓu thøc 
[image: image790.wmf]z
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  cã gi¸ trÞ nguyªn.


c) Cho a,b,c,d 
[image: image791.wmf]Z

Î

thỏa mãn 
[image: image792.wmf](

)

3333

28d

abc

+=-

.Chứng minh a + b + c + d chia hết cho 3
Câu 4(5,0 điểm):

Cho tam giác ABC, M là trung điểm của BC. Trên tia đối của của tia MA lấy điểm E sao cho ME = MA. Chứng minh rằng:

a) AC = EB và 
[image: image793.wmf]AC // BE

b) Gọi I là một điểm trên AC ; K là một điểm trên EB sao cho AI = EK . Chứng minh ba điểm I , M , K  thẳng hàng

c) Từ E kẻ 
[image: image794.wmf]EHBC

^

 
[image: image795.wmf](

)

HBC

Î

. Biết  HBE = 50o ; MEB = 25o .

Tính  HEM và BME

Câu 5 (1,0 điểm):

Cho B = 
[image: image796.wmf]3815242499

...

4916252500

+++++

. Chứng tỏ B không phải là số nguyên.

.................................... Hết ......................................
Họ và tên thí sinh: ........................................................ Số báo danh: ....................
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	b) B = 
[image: image810.wmf]429

7774

2.8.274.6

2.62.40.9

+

+

 = 
[image: image811.wmf](

)

(

)

(

)

42

33299

4

777732

2.2.32.2.3

2.2.32.2.5.3

+

+

= 
[image: image812.wmf]136119

147108

2.32.3

2.32.3.5

+

+


=
[image: image813.wmf](

)

(

)

11623

1074

2.3.23

2.3.23.5

+

+

  = 
[image: image814.wmf]3

2


	1.0

0.5

	
	c) 
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	b) 
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[image: image844.wmf]Þ

 2x + 1 = 99 
[image: image845.wmf]Þ

2x = 98 
[image: image846.wmf]Þ

x = 49. Vậy x = 49
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	c) 2xy – x – y = 2 
[image: image847.wmf]Û

 4xy - 2x - 2y = 4 
[image: image848.wmf]Û

2x(2y - 1) - 2y +1 = 5
[image: image849.wmf]Û

(2y -1) ( 2x -1) = 5
HS xét 4 trường hợp tìm ra ( x,y) = 
[image: image850.wmf](
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Vậy ( x,y) = 
[image: image851.wmf](
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(6.0đ)
	a) Do tổng, hiệu và tích của x và y lần lượt tỉ lệ nghịch với 35; 210; 12.

Ta có  ( x + y).35 = ( x - y) .210 = 12. xy

Từ ( x + y).35 = ( x - y) .210  
[image: image852.wmf]Þ
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image857.wmf]7
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 thay vào đẳng thức ( x + y).35 = 12. xy ta được    

[image: image858.wmf]Þ

 y2- 5y = 0 
[image: image859.wmf]Þ

y(y – 5) = 0 
[image: image860.wmf]Þ

y 
[image: image861.wmf]{
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mà y > 0  nên y = 5

Với y = 5 thì x = 7. 
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   Nếu  x + y + z + t = 0 thì  P = - 4

   Nếu  x + y + z + t 
[image: image869.wmf]¹

 0 thì x = y = z = t 
[image: image870.wmf]Þ

 P = 4

Vậy P nguyên
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	c) Ta có  
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Dư trong phép chia a cho 3 là  
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Từ (1) và (2) suy ra a + b + c + d chia hết cho 3
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	a) X     a)  Xét 
[image: image881.wmf]AMC
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 và 
[image: image882.wmf]EMB

D

 có : AM = EM      (gt )

                                                        
[image: image883.wmf]·

AMC

 = 
[image: image884.wmf]·
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 (đối đỉnh )

                                                            BM = MC      (gt )

                
[image: image885.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image886.wmf]AMC
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 = 
[image: image887.wmf]EMB
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 (c.g.c ) 
[image: image888.wmf]Þ

 AC = EB ( Hai cạnh tương ứng)

           Vì 
[image: image889.wmf]AMC
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 = 
[image: image890.wmf]EMB
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[image: image891.wmf]·
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 = 
[image: image892.wmf]·

MEB

 nà 2 góc này ở vị trí so le trong Suy ra  AC // BE . 
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	            b) Xét  
[image: image893.wmf]AMI

D

 và 
[image: image894.wmf]EMK
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[image: image896.wmf]·
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                                                 AI  =  EK  (gt )

          Nên  
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[image: image899.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image900.wmf]·

AMI

 = 
[image: image901.wmf]·

EMK

            



          Mà  
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	c) Trong tam giác vuông BHE ( 
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	b) Ta có: B = 
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Áp dụng tính chất  [image: image929.png]1 1 1
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M <  [image: image933.png]


=1- [image: image935.png]50



 < 1

Ta lại có: 

M > [image: image937.png]



               M > [image: image939.png]1_1 _ 49
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 > 0

Từ đó suy ra   0< M <1 
[image: image940.wmf]Þ

 B = 49- M không phải là một số nguyên.
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Chú ý: 

1. Thí sinh có thể làm bài bằng cách khác, nếu đúng vẫn được điểm tối đa.

2. Nếu thí sinh chứng minh bài hình mà không vẽ hình thì không chấm điểm bài hình.
3. Chấm và cho điểm từng phần, điểm của toàn bài là tổng các điểm thành phần không làm tròn.
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ĐỀ 11

Bài 1: (3,5 điểm) 

Thực hiện phép tính:


a) 
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b) 
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Bài 2: (3,5 điểm)
Tìm x; y; z biết:


a) 2009 – 
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Bài 3: (3 điểm) 

Tìm 3 số a; b; c biết: 
[image: image945.wmf]322553

532

abcabc

---

==

 và  a + b + c = – 50 

Bài 4: (7 điểm)
       Cho tam giác ABC cân (AB = AC ; góc A tù). Trên cạnh BC lấy điểm D, trên tia đối của  CB lấy điểm E sao cho BD = CE. Trên tia đối của CA lấy điểm I sao cho CI = CA.

      Câu 1: Chứng minh:


a) 
[image: image946.wmf]ABDICE

D=D

 


b) AB + AC < AD + AE

      Câu 2: Từ D và E kẻ các đường thẳng cùng vuông góc với BC cắt AB; AI theo thứ tự tại M; N. Chứng minh BM = CN.

      Câu 3: Chứng minh rằng chu vi tam giác ABC nhỏ hơn chu vi tam giác AMN.

Bài 5 (3 điểm): 

Tìm các số tự nhiên a; b sao cho (2008.a + 3.b + 1).(2008a + 2008.a + b) = 225
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Bài 1: 3 điểm

Câu a: 1 điểm (kết quả = 0).

Câu b: 2 điểm
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Bài 2: 3,5 điểm

Câu a: 2 điểm

- Nếu x 
[image: image949.wmf]³

 2009 
[image: image950.wmf]Þ

 2009 – x + 2009 = x






[image: image951.wmf]Þ

 2.2009 = 2x






[image: image952.wmf]Þ

 x = 2009


- Nếu x < 2009 
[image: image953.wmf]Þ

 2009 – 2009 + x = x




     
[image: image954.wmf]Þ

 0 = 0


Vậy với 
[image: image955.wmf]"

x < 2009 đều thoả mãn.


- Kết luận : với x 
[image: image956.wmf]£

 2009 thì 
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xx

--=
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Câu b: 1,5 điểm
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Bài 3: 2,5 điểm
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áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau có:
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Vậy 
[image: image965.wmf]235
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áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau 
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Bài 4: 7 điểm

[image: image967.wmf]O
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Câu 1: mỗi câu cho 1,5 điểm


Câu a: Chứng minh 
[image: image968.wmf](
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Câu b: có AB + AC = AI

Vì  
[image: image969.wmf]ABDICEADEI

=Þ=

VV

(2 cạnh tương ứng)

áp dụng bất đẳng thức tam giác trong 
[image: image970.wmf]AEI

V

 có:


AE + EI > AI hay AE + AD > AB + AC

Câu 2: 1,5 điểm

Chứng minh 
[image: image971.wmf]V

vBDM = 
[image: image972.wmf]V
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[image: image973.wmf]Þ

 BM = CN

Câu 3: 2,5 điểm

Vì BM = CN 
[image: image974.wmf]Þ

 AB + AC = AM + AN (1)

có BD = CE (gt) 
[image: image975.wmf]Þ

 BC = DE

Gọi giao điểm của MN với BC là O ta có:


[image: image976.wmf](
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Từ (1) và (2) 
[image: image977.wmf]Þ

 chu vi 
[image: image978.wmf]ABC
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 nhỏ hơn chu vi 
[image: image979.wmf]AMN
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Bài 5: 2 điểm

Theo đề bài 
[image: image980.wmf]Þ

 2008a + 3b + 1 và 2008a + 2008a + b là 2 số lẻ.

Nếu a 
[image: image981.wmf]¹

 0 
[image: image982.wmf]Þ

 2008a + 2008a là số chẵn

để 2008a + 2008a + b lẻ 
[image: image983.wmf]Þ

 b lẻ

Nếu b lẻ 
[image: image984.wmf]Þ

 3b + 1 chẵn do đó 


2008a + 3b + 1 chẵn (không thoả mãn)

Vậy a = 0

Với a = 0 
[image: image985.wmf]Þ

 (3b + 1)(b + 1) = 225

Vì b 
[image: image986.wmf]Î

 N 
[image: image987.wmf]Þ

 (3b + 1)(b + 1) = 3.75 = 5. 45 = 9.25


3b + 1 không chia hết cho 3 và 3b + 1 > b + 1
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Vậy a = 0 ; b = 8.
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ĐỀ 12

Bài 1: Tính

       a)       A   =   
[image: image989.wmf]
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       b)       B    =      
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Bài 2 :   Tìm x biết  


[image: image992.wmf]11
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[image: image993.wmf])214
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Bài 3:     

     a) Tìm a , b , c  Biết: 3a = 2b  ; 4b = 5c  và   - a - b + c = - 52 .

     b) Tính giá trị của biểu thức    C  =   
[image: image994.wmf]2
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[image: image995.wmf]3
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Bài 4: 

     Bốn con Ngựa ăn hết một xe cỏ trong một ngày ,  một con Dê ăn hết một xe  cỏ  trong sáu ngày , hai con Cừu trong 24 ngày ăn hết hai xe cỏ . Hỏi chỉ ba con (Ngựa , Dê và Cừu) ăn hết hai xe cỏ trong mấy ngày  ?  

   Bài 5: 

    Cho tam giác ABC (AB > AC ) , M là trung điểm của BC . Đường thẳng vuông góc với tia phân giác của góc A tại M cắt cạnh AB , AC lần lượt tại E và F . 

      Chứng minh :

a) EH = HF 

b) 
[image: image996.wmf]·
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c) 
[image: image997.wmf]2
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d) BE = CF .
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	Câu
	ý
	Nội dung
	Điểm

	1

(1,5đ)
	a

(0,75)
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	0,75

	2

(1,5 đ)


	a

(0,5)
	
[image: image1001.wmf]161261
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	b
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[image: image1002.wmf]214
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	* Với  2x – 1 
[image: image1003.wmf]³

 0  từ (1) ta có  2x – 1 = x + 4 


[image: image1004.wmf]Þ

  x = 5 thoả mãn điều kiện 2x – 1 
[image: image1005.wmf]³

 0
	0,25

	
	
	      *  Với 2x – 1 < 0 thì từ  (1)    ta có 1 – 2x = x + 4 
[image: image1006.wmf]Þ

 x = - 1 thoả mãn điều kiện 2x – 1 < 0     
	0,25

	
	
	Đáp số : x1 = 5 ;  x2 = -1
	0,25

	3

(1,5đ)
	a

(0,75)
	   Giải : Từ 3a = 2b 
[image: image1007.wmf]Þ

 
[image: image1008.wmf].
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              Từ 4b = 5c 
[image: image1009.wmf]Þ
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	0,25

	
	
	    
[image: image1013.wmf]Þ

 a = 40 ; b = 60 ; c = 48 
	0,25

	
	b

(0,75)
	  Biểu thức        C  =   
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	Vì 
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	Thay x1= -3/2 vào biểu thức C ta được

C = 
[image: image1018.wmf]2
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	0,25

	
	
	Thay x2 = 3/2 vào biểu thức C ta được

                     C = 
[image: image1019.wmf]2
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	0,25

	
	
	Vậy khi x1 = -3/2 thì C = -15/4

        khi x2 =  3/2 thì  C = 0 
	

	4

(2đ)

.
	
	Giải :

      Vì bốn con ngựa cùng ăn hết xe cỏ trong 1 ngày , 

 do đó một   con ngựa ăn hết  một xe cỏ trong 4 ngày . 

        Một con dê ăn hết một xe cỏ trong 6 ngày .

     Hai con cừu ăn hết hai xe cỏ trong 24 ngày nên một con cừu   ăn hết một xe cỏ trong 12 ngày . 
	0,5

	
	
	Trong một ngày :  một con ngựa ăn hết 
[image: image1020.wmf]1

4

(xe cỏ )

                                  một con dê ăn hết 
[image: image1021.wmf]1

6

 (xe cỏ )

         Một con cừu ăn hết 
[image: image1022.wmf]1

12

 (xe cỏ )
	0,5

	
	
	                         Cả ba con ăn hết : 
[image: image1023.wmf]1111

46122

++=

 (xe cỏ)
            
	0,5

	
	
	      Cả ba con ăn hết  1 xe cỏ trong 2 ngày nên ăn hết 2 xe cỏ trong 4 ngày
	0,5

	5

( 3,5đ)


	(0,5)
	   Vẽ hình đúng          
	0,5

	
	a

(0,75)
	
[image: image1024.wmf]C/m được 
[image: image1025.wmf]AEHAFH
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(g-c-g) Suy ra EH = HF (đpcm)
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	b
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	  Từ 
[image: image1026.wmf]AEHAFH

D=D

 Suy ra 
[image: image1027.wmf]µ
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[image: image1029.wmf]·
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[image: image1031.wmf]BME
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	c

(0,5)
	     Áp dụng định lí Pytago vào  tam giác vuông AFH : 

    ta có HF2 + HA2 = AF2     hay  
[image: image1036.wmf]2
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Từ C vẽ CD // AB ( D 
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 EF )                                                            C/m  được 
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     và có 
[image: image1041.wmf]µ
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do do đó 
[image: image1042.wmf]·
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[image: image1043.wmf]Þ

 CF = CD   ( 2)

Từ  (1) và (2) suy ra  BE = CF 
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ĐỀ 13

Bài 1:(4 điểm)

a/ Tính:

                                A=
[image: image1044.wmf]333111
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b/ Cho 3 số x,y,z  là 3 số khác 0 thỏa mãn điều kiện:


[image: image1045.wmf]z
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 Hãy tính giá trị biểu thức:

                              B = 
[image: image1046.wmf]111
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Bài 2 : (4điểm)

a/  Tìm x,y,z  biết:        
[image: image1047.wmf]2
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b/  CMR: Với mọi n nguyên dương thì 
[image: image1048.wmf]22
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  chia hết cho 10.

Bài 3 : (4 điểm) 

Một bản thảo cuốn sách dày 555 trang được giao cho 3  người đánh máy. Để đánh máy một trang người thứ nhất cần 5 phút, người thứ 2 cần 4 phút, người thứ 3 cần 6 phút. Hỏi mỗi người đánh máy được bao nhiêu trang bản thảo, biết rằng cả 3 người cùng nhau làm từ đầu đến khi đánh máy xong.

Bài 4 : (6 điểm) 

Cho tam giác ABC, M là trung điểm của BC. Trên tia đối của tia MA lấy điểm E sao cho ME=MA. Chứng minh rằng:

a/ AC=EB   và  AC //  BE

b/ Gọi I là một điểm trên AC, K là một điểm trên EB sao cho :  AI=EK. Chứng minh:  I, M, K  thẳng hàng.

c/  Từ E kẻ  EH
[image: image1049.wmf]^

BC   (H 
[image: image1050.wmf]Î

 BC).  Biết góc HBE bằng 500; góc MEB bằng 250, tính các góc HEM và BME ?

Bài 5 : (2điểm)
Tìm  x, y 
[image: image1051.wmf]Î

 N biết:    
[image: image1052.wmf](
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	Ta có: 
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Vậy B=8
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Áp dụng tính chất  
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Vậy x = 1/2; y = -2/3; z = -1/2
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	Ta có: 
[image: image1073.wmf]22
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[image: image1076.wmf]3.102.5
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  = 10.(3n – 2n-1)

Vì 10.(3n – 2n-1) chia hết cho 10 với mọi n nguyên dương

Suy ra điều phải chứng minh.


	0,75

0,5

0,5

0,25

	3

4điểm


	
	Gọi số trang người thứ nhất, người thứ 2, người thứ 3 đánh máy được theo thứ tự là x,y,z.

Trong cùng một thời gian, số trang sách mỗi người đánh được tỉ lệ nghịch với thời gian cần thiết để đánh xong 1 trang; tức là số trang 3 người đánh tỉ lệ nghịch với 5; 4; 6.

 Do đó ta có:  
[image: image1077.wmf]111
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Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có:
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[image: image1079.wmf]180;225;150
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Vậy số trang sách của người thứ nhất, thứ hai, thứ ba đánh được lần lượt là: 180,  225,  150 .
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6 điểm
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c


	
(2 điểm)

 Xét 
[image: image1080.wmf]AMC

D

 và 
[image: image1081.wmf]EMB

D

 có :

 AM = EM      (gt )




góc
[image: image1082.wmf]·

AMC

 bằng góc 
[image: image1083.wmf]·

EMB

 (đối đỉnh )

BM = MC      (gt )

Nên :    
[image: image1084.wmf]AMC

D

 = 
[image: image1085.wmf]EMB

D

 (c.g.c )      



[image: image1086.wmf]Þ

 AC = EB




Vì 
[image: image1087.wmf]AMC

D

 = 
[image: image1088.wmf]EMB

D

 

=> Góc MAC bằng góc MEB 

(2 góc có vị trí so le trong được tạo bởi đường thẳng AC và EB cắt đường thẳng AE )    

Suy ra  AC // BE . 

(2 điểm)

Xét  
[image: image1089.wmf]AMI

D

 và 
[image: image1090.wmf]EMK

D

 có : 

AM = EM (gt )
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[image: image1092.wmf]·

MEK

 ( vì 
[image: image1093.wmf]AMCEMB
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AI  =  EK  (gt )

Nên  
[image: image1094.wmf]AMIEMK

D=D
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Suy ra 
[image: image1095.wmf]·
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 = 
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Mà  
[image: image1097.wmf]·
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 + 
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 = 180o  ( tính chất hai góc kề bù )



[image: image1099.wmf]Þ
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[image: image1101.wmf]·

IME

 = 180o 

  
[image: image1102.wmf]Þ

 Ba điểm I;M;K thẳng hàng 


 (1,5 điểm )

Trong tam giác vuông BHE ( 
[image: image1103.wmf]µ

H

 = 90o  ) có 
[image: image1104.wmf]·

HBE
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[image: image1105.wmf]·
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 = 90o - 
[image: image1106.wmf]·
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[image: image1110.wmf]·
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 là góc ngoài tại đỉnh M của 
[image: image1111.wmf]HEM

D


 Nên  
[image: image1112.wmf]·
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 = 
[image: image1113.wmf]·
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 + 
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 = 15o  + 90o  = 105o 

 ( định lý góc ngoài của tam giác )  
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Vì 
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[image: image1130.wmf](,)(2012;2);(2008;2);(2010;6).

xy

=



	0,25

0,25

0,5

0,25

0,25

0,25

0,25




Chú ý : Nếu học sinh làm theo cách khác đúng vẫn chấm điểm tối đa.

	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


ĐỀ 14

Câu1. (2,0 điểm)   

a) Tìm x biết: 
[image: image1131.wmf]20160

332(1)32017

xxx

-++-=+



b) Cho B = 1+ 
[image: image1132.wmf]1111

(12)(123)(1234)....(123...)

234

x

x

++++++++++++++



Tìm số nguyên dương x để B = 115.
Câu 2. (2,0 điểm) 
a) Cho x, y, z  là các số thực thỏa mãn 
[image: image1133.wmf]1231

yzxzxy

xyzxyz

+++++-

===

++

.

Tính giá trị của biểu thức: A = 2016.x + y2017 + z2017.
         
b) Cho x, y, z là các số thực thỏa mãn: 2x = 3y = 5z và 
[image: image1134.wmf]2

xy

-

 = 5.

Tìm giá trị lớn nhất của 3x – 2z.

Câu 3. (2,0 điểm) 


a) Tìm giá trị nguyên của x để biểu thức M = 
[image: image1135.wmf]20162016

32

x

x

-

+

 có giá trị nhỏ nhất.

b) Cho đa thức f(x) = 2016.x4 – 32(25.k + 2).x2 + k2 – 100 (với k là số thực dương cho trước). Biết đa thức f(x) có đúng ba nghiệm phân biệt a, b, c (với a < b < c). Tính hiệu của a – c.

Câu 4. (2,5 điểm) Cho đoạn thẳng BC cố định, M là trung điểm của đoạn thẳng BC. Vẽ góc CBx sao cho 
[image: image1136.wmf]·

0

45

CBx

=

, trên tia Bx lấy điểm A sao cho độ dài đoạn thẳng BM và BA tỉ lệ với 1 và 
[image: image1137.wmf]2

. Lấy điểm D bất kì thuộc đoạn thẳng BM. Gọi H và I lần lượt là hình chiếu của B và C trên đường thẳng AD. Đường thẳng AM cắt CI tại N. Chứng minh rằng:

a) Dn vuông góc với AC.
b) BH2 + CI2 có giá trị không đổi khi D di chuyển trên đoạn thẳng BM.
c) Tia phân giác của góc HIC luôn đi qua một điểm cố định. 

Câu 5. (1,5 điểm)  

a) Tìm các số nguyên tố p thỏa mãn 
[image: image1138.wmf]2

2

p

p

+

 là số nguyên tố.

b) Trong một bảng ô vuông gồm có 5x5 ô vuông, người ta viết vào mỗi ô vuông chỉ một trong 3 số 1; 0 hoặc -1. Chứng minh rằng trong các tổng của 5 số theo mỗi cột, mỗi hàng, mỗi đường chéo phải có ít nhất hai tổng số bằng nhau. 
--------------Hết----------------

Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.

Họ và tên thí sinh: ....................................................SBD:..............Phòng thi.................

	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ 14

	Câu
	Nội dung cần đạt
	Điểm

	1
(2đ)

2

(2đ)
	a)       
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Điều kiện để x thỏa mãn bài toán là 
[image: image1141.wmf]1
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Khi đó 
[image: image1142.wmf]1
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       nên (*) trở thành


[image: image1143.wmf]33213133
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 (điều kiện 
[image: image1144.wmf]0
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Nếu  
[image: image1145.wmf]1

x

³

     ta có 3x – 3 = x nên x =
[image: image1146.wmf]3
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 (thỏa mãn)    

          Nếu  
[image: image1147.wmf]01

x

££

   ta có 3 - 3x = x nên x =
[image: image1148.wmf]3
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 (thỏa mãn)    

Vậy 
[image: image1149.wmf]33
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	b) B = 1+ 
[image: image1150.wmf]12.313.414.51(1)
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Từ đó B = 115 khi 
[image: image1153.wmf]1(3)
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Mà x là số nguyên dương nên x và x + 3 là ước dương của 460 nên x = 20.

Vậy x = 20
	0,25

0,25

0,25

0,25

	
	a) Áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau ta có:


[image: image1154.wmf]1
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[image: image1155.wmf]2

xz

y

++

=
[image: image1156.wmf]3
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[image: image1157.wmf]1
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( x+y+z = 0,5 ( 
[image: image1158.wmf]0,510,520,53
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( x = 
[image: image1159.wmf]1
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; y = 
[image: image1160.wmf]5

6

; z = - 
[image: image1161.wmf]5
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Khi đó ta có 2016.x + y2017 + z2017  = 2016. 
[image: image1162.wmf]1

2

+0 = 1008

Vậy với x,y,z  là các số thực thỏa mãn 
[image: image1163.wmf]1231

yzxzxy

xyzxyz
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thì giá trị của biểu thức 2016.x + y2017 + z2017  là 1008
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	b)  Ta có 
[image: image1164.wmf]22
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, 3y = 5z. 

Nếu x-2y = 5 ( x= -15, y = -10, z = -6. Khi đó 3x - 2z = -45 + 12 = -33

Nếu x-2y = -5 ( x= 15, y = 10, z = 6  Khi đó 3x - 2z = 45 - 12 = 33

Vậy giá trị lớn nhất của 3x – 2z là 33
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	a) 
[image: image1165.wmf]20162016672(32)201613443360
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M nhỏ nhất 
[image: image1166.wmf]3360
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 lớn nhất




· Xét 
[image: image1167.wmf]320
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 thì 
[image: image1168.wmf]3360
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· Xét 
[image: image1169.wmf]320
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 thì 
[image: image1170.wmf]3360
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[image: image1171.wmf]3360
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x

+

 lớn nhất khi 3x+2 nhỏ nhất 




Mà 
[image: image1172.wmf]x

 nguyên, 3x+2 dương và 3x+2 chia 3 dư 2 nên 3x+2 = 2 nên 
[image: image1173.wmf]0

x

=


Khi đó: 
[image: image1174.wmf]3360
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[image: image1175.wmf]3360
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(2)


So sánh (1) và (2)  thì 
[image: image1176.wmf]3360

32

x

+

có giá trị lớn nhất bằng 1680
Vậy 
[image: image1177.wmf]min
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	b)  Ta thấy đa thức f(x) nếu có nghiệm x = a ( a khác 0) thì x = -a cũng là một nghiệm của f(x), nên đa thức f(x) có 2m nghiệm
Mà đa thức f(x) có đúng ba nghiệm phân biệt nên một trong ba nghiệm sẽ bằng 0.  Thay x = 0 vào đa thức đã cho ta được:

k2 – 100  = 0 nên k = 10  (vì k dương).

Với k = 10 ta có f(x) = 2016.x4 – 8064. x2 = 2016x2. (x2 – 4)

Từ đó f(x) sẽ có 3 nghiệm phân biệt là a = -2; b = 0 và c = 2

nên a – c = - 4
	0,25

0,25

0,25

0,25

	4
(2,5)
	 

a) Từ M kẻ tia My vuông góc với BC và cắt tia Bx tại A’ .

Tam giác BMA’ vuông cân tại M nên MB: BA’ = 
[image: image1178.wmf]1:2


Suy ra  
[image: image1179.wmf]'

AA

º

 nên AM vuông góc với BC

Tam giác ADC có AM và CI là đường cao nên N là trực tâm của tam giác ADC

Suy ra DN vuông góc với AC            
	0,75

	
	b) Ta có (AMB = (AMC (c- g- c) nên AB = AC và góc ACB = 450
Tam giác ABC vuông cân tại A và có 
[image: image1180.wmf]0

90

BAHACICAH

Ð=Ð=-Ð

  

H, I là hình chiếu của B và C trên AD nên H = I = 900
Suy ra  (AIC = (BHA (c.h – g.n) ( BH = AI  

BH2 + CI2 = BH2 + AH2 = AB2  (không đổi) . 
	0,25

0,25

0,25

	
	c) (BHM = (AIM ( HM = MI và (BMH = (IMA                                         

mà ( IMA + (BMI = 900 ( (BMH + (BMI = 900                                    
( (HMI vuông cân ( (HIM = 450                                                                

mà : (HIC = 900 ((HIM =(MIC= 450 

(   IM là   tia  phân giác (HIC.

Vậy tia  phân giác của (HIC luôn đi qua điểm cố định M.
	0,5

0,5

	 5
(1,5)
	Với p = 2 thì 
[image: image1181.wmf]2

2

p
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 = 4+4 = 8 không là số nguyên tố

Với p = 3 thì 
[image: image1182.wmf]2

2

p
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+

 = 8+9 = 17  là số nguyên tố

Với p > 3 thì p là số nguyên tố nên p lẻ nên 
[image: image1183.wmf]21
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và 
[image: image1184.wmf]22
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Mà 
[image: image1185.wmf]2
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p

p

+

> 3 nên 
[image: image1186.wmf]2

2

p
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+

 là hợp số.

Vậy với p = 3 thì 
[image: image1187.wmf]2

2

p

p
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 là số nguyên tố
	0,25
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	Ta có 5 cột, 5 hàng và 2 đường chéo nên sẽ có 12 tổng.

Mỗi ô vuông chỉ một trong 3 số 1; 0 hoặc -1 nên mỗi tổng chỉ nhận các giá trị từ -5 đến 5. Ta có 11 số nguyên từ -5 đến 5 là -5; -4; …; 0; 1; …;5.

Vậy theo nguyên lí Dirichle phải có ít nhất hai tổng số bằng nhau (đpcm).
	0,25
0,25

0,25


Chú ý: - Học sinh giải theo cách khác, nếu đúng vẫn cho điểm tối đa tương ứng.

                      - Câu 4, nếu học sinh không vẽ hình hoặc vẽ sai hình phần nào thì không chấm phần đó.

	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


ĐỀ 15

Bài 1: (1,5 điểm): So sánh hợp lý:    

             a) 
[image: image1188.wmf]200
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[image: image1189.wmf]1000
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            b)  (-32)27 và (-18)39

Bài 2: (1,5 điểm): Tìm x  biết: 

  a)   (2x-1)4 = 16             b)  (2x+1)4 = (2x+1)6                        c)  
[image: image1190.wmf]20
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Bài 3: (1,5 điểm): Tìm các số x, y, z  biết :  

             a) (3x - 5)2006 +(y2 - 1)2008  + (x - z) 2100  = 0

             b) 
[image: image1191.wmf]4

z

3

y

2

x

=

=

 và x2 + y2 + z2 = 116

Bài 4: (1,5 điểm): 

Cho đa thức : A = 11x4y3z2 + 20x2yz - (4xy2z - 10x2yz + 3x4y3z2) - (2008xyz2 + 8x4y3z2)

a) Xác định bậc của A.
  

b) Tính giá trị của A nếu 15x - 2y = 1004z.

Bài 5: (1 điểm):   

Chứng minh rằng: 

[image: image1192.wmf]t
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 có giá trị không phải là  số tự nhiên. x, y, z, t 
[image: image1193.wmf]*
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Bài 6: (3 điểm):   

Cho tam giác ABC vuông cân tại A, M là trung điểm BC. Lấy điểm D bất kì  thuộc cạnh BC. H và I thứ tự là hình chiếu của B và C xuống đường thẳng  AD. Đường thẳng AM cắt CI tại N. Chứng minh rằng:

a) BH = AI. 

 
b) BH2 + CI2 có giá trị không đổi.

c) Đường thẳng Dn vuông góc với AC.

d) IM là phân giác của góc HIC. 
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Bài 1: (1,5 điểm):

           a) Cách 1: 
[image: image1194.wmf]200
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              Cách 2:  
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                                             (0,75điểm) 
           b) 3227 =  
[image: image1200.wmf]27
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 = 2135   <  2156  = 24.39 = 1639 < 1839                                        (0, 5điểm)

              
[image: image1201.wmf]Þ

-3227 > -1839       
[image: image1202.wmf]Þ

(-32)27 > (-18)39                                                           (0,25điểm)                                      
Bài 2: (1,5 điểm): 

           a)   (2x-1)4 = 16   . Tìm đúng x =1,5  ; x = -0,5                                               (0,5điểm)
           b)  (2x+1)4 = (2x+1)6. Tìm đúng x = -0,5  ; x = 0; x = -15                              (0,5điểm)
           c)  
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 EMBED Equation.3  [image: image1204.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image1205.wmf]20
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 EMBED Equation.3  [image: image1208.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image1209.wmf]28
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[image: image1210.wmf]Þ

 x = 25; x = - 31                                           (0,25điểm)                                                                                                                                                          
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 EMBED Equation.3  [image: image1212.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image1213.wmf]12
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: vô nghiệm                                                     (0,25điểm)                                                                            

Bài 3: (1,5 điểm):

a) (3x - 5)2006 +(y2 - 1)2008  + (x - z) 2100  = 0 

 
[image: image1214.wmf]Þ

(3x - 5)2006 = 0; (y2 - 1)2008  = 0; (x - z) 2100  = 0                                           (0,25điểm)                                      
               
[image: image1215.wmf]Þ

 3x - 5 = 0; y2 - 1 = 0 ; x - z   = 0          
[image: image1216.wmf]Þ

 x = z = 
[image: image1217.wmf]3
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;y = -1;y = 1          (0,5điểm)                                                                                                             

            b) 
[image: image1218.wmf]4
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 và x2 + y2 + z2 = 116

              Từ giả thiết
[image: image1219.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image1220.wmf]4

29

116

16

9

4

2

z

2

y

2

x

16

2

z

9

2

y

4

2

x

=

=

+

+

+

+

=

=

=

                                     (0,25điểm)                                                   

              Tìm đúng: (x =  4;  y =  6; z =  8 );  (x = - 4;  y = - 6; z = - 8  )                   (0,5điểm)                                              

Bài 4: (1,5 điểm): 

               a/ A = 30x2yz - 4xy2z - 2008xyz2      
[image: image1221.wmf]Þ

A có bậc 4                                    (0,5điểm)                                                                                                       
                b/ A = 2xyz( 15x - 2y - 1004z )       
[image: image1222.wmf]Þ

 A = 0 nếu 15x - 2y = 1004z       (0,725điểm)                                                                                                   
Bài 5: (1 điểm):   

                Ta có: 
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[image: image1227.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image1228.wmf]<

<

+

+

+

+

+

+

M

t

z

y

x

t

z

y

x



 EMBED Equation.3  [image: image1229.wmf])
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                                             (0,25điểm)
           hay: 1 < M < 2 . Vậy M có giá trị không phải là số tự nhiên                          (0,25điểm)

Bài 6: (3 điểm):   
a. (AIC = (BHA ( BH = AI                                                                             (0,5điểm)
b. BH2 + CI2 = BH2 + AH2 = AB2                                                                         (0,75điểm)
c. AM, CI là 2 đường cao cắt nhau tại N ( N là trực tâm ( DN
[image: image1230.wmf]^

 AC            (0,75điểm)
d. (BHM = (AIM ( HM = MI và (BMH = (IMA                                         (0,25điểm)
          mà : ( IMA + (BMI = 900 ( (BMH + (BMI = 900                                   (0,25điểm)

          ( (HMI vuông cân ( (HIM = 450                                                               (0,25điểm)                            
          mà : (HIC = 900 ((HIM =(MIC= 450 (   IM là phân giác (HIC            (0,25điểm)                                                  
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Bài 1:  (1,5 điểm) Cho 
[image: image1231.wmf]32
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xx03y
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xy
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 biết 
[image: image1232.wmf]1

x
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; y là số nguyên âm lớn nhất

Bài 2: (2 điểm) Cho 
[image: image1233.wmf]x16y25z9

91625

+-+

==

 và 
[image: image1234.wmf]9x11x
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--

+=

.Tìm x+y+z

Bài 3: (1,5 điểm)

 Tìm 
[image: image1235.wmf]x,yZ

Î

 biết 2xy+3x = 4 

16[image: image1236.png]


 - 72[image: image1237.png]


 + 90.

Bài 4: (2 điểm) Cho đa thức: P = 3x3 + 4x2 - 8x+1 

             a/ Chứng minh rằng  x= 1 là nghiệm của đa thức.

            b/ Tính giá trị của P biết x2+x-3 = 0

Bài 5: (3 điểm) Cho tam giác ABC có vuông tại A(AB<AC) trên cạnh Aclấy điểm Esao cho AE = AB. Tia phân giác của góc BAC cắt đường trung trực của CE tại F. 

a/ Chứng minh tam giác BFC

b/ Biết góc ACB bằng 300.Chứng minh tam giác BFE đều.
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Bài1: (1,5 điểm)


+ Tìm được: x = [image: image1238.png]


 [image: image1239.png]


; y = -1 







(0,5đ)

+ Với x = -[image: image1240.png]


; y = -1 ( A = - [image: image1241.png]


         






(0,5đ)


+ Với x = [image: image1242.png]


; y = -1 ( A= - [image: image1243.png]










(0,5đ)

Bài 2: (2 điểm)
+ Từ [image: image1244.png]


 + [image: image1245.png]


 = 2 ( (2 – x)([image: image1246.png]


 + [image: image1247.png]


) = 0 ( x = 2 



(0,75đ)
+ Thay x = 2 ( [image: image1248.png]x+16




 = [image: image1249.png]y-25
5



 = [image: image1250.png]


 = [image: image1251.png]x+y+z
S0



 = [image: image1252.png]


 = 2. (1đ)

+ ( x + y + z = 100 








(0,25đ)

Bài 3: (2 điểm)

+ Biến đổi được: x(2y + 3) = 4 







(0,5đ)
+ Chỉ ra được x, y [image: image1253.png]


 Z ( x [image: image1254.png]


 Ư(4) và 2y + 3 lẻ




(0,5đ)

+ Lập bảng. 










(1đ)

	x
	-4
	-2
	-1
	1
	2
	4

	2y + 3
	-1
	-2
	-4
	4
	2
	1

	y
	-2
	loại
	loại
	loại
	loại
	-1


Bài 4: (2 điểm).

a) Chỉ được; a + b + c + d = 0 ( đpcm. 




(0,5đ)

                     (hoặc tính được P(1) = 0 ( đpcm).

b) 
+ Rút được: [image: image1255.png]


 + x = 3 (1) (0,25đ)
          + Biến đổi được P = (3[image: image1256.png]


 + 3[image: image1257.png]


) + ([image: image1258.png]


 + x) – 9x + 1

                                        = 3x([image: image1259.png]


 + x) + ([image: image1260.png]


 + x) – 9x + 1




(1đ)

            + Thay (1) vào: P = 9x + 3 – 9x + 1 = 4(0,25đ)
                       (Học sinh có thể giải đúng bằng cách khác vẫn cho điểm)
Bài 5: (2,5 điểm)

+ Hình vẽ (phục vụ được câu 1): 




(0,25đ)
[image: image1261.png]



a) Chỉ ra được F là giao điểm 2 trung trực của ( BEC




(0,5đ)

( F [image: image1262.png]


 trung trực BC ( (BFC cân




(0,5đ)

(học sinh có thể chứng minh: FC = FE; FB = FE [image: image1263.png]


 đpcm).    

b) + Tính được [image: image1264.png]


EBC = 15[image: image1265.png]


. 
 


          

 (0,5đ)    

+ Hạ FK [image: image1266.png]


 AB ( (FKB = (FHC (ch + cgv) 


           


(0,75đ)
((BFC vuông cân ( [image: image1267.png]


FBC = 45[image: image1268.png]


. 





 (0,25đ)

+ Kết luận (BFE đều.              


           (0,25đ)
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Bài 1:  (1 điểm) Tìm số
[image: image1269.wmf]xyz

  biết: 
[image: image1270.wmf]25
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Bài 2: (1 điểm) Biết
[image: image1271.wmf]25
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[image: image1273.wmf]16
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và a [image: image1274.png]


 0; c ≠ 0; a ≠ -c. Chứng minh rằng: 
[image: image1275.wmf]c
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Bài 3: (2,5 điểm0

a/ Tìm giá trị của m để đa thức sau là đa thức bậc 3 theo biến x:

f (x) = (m2- 25) x4+ (20 + 4m) x3 + 7 x2 - 9

b/ Tìm giá trị nhỏ nhất của đa thức g(x) = 16 x4 - 72 x2 + 90.

Bài 4: (2 điểm) Tìm số chia và số dư biết rằng số bị chia bằng 112 và thương bằng 5.

Bài 5: (3 điểm) Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, AB < AC < BC. Các tia phân giác của góc A và góc C cắt nhau tại O. Gọi F là hình chiếu của O trên BC; H là hình chiếu của O trên AC. Lấy điểm I trên đoạn FC sao cho FI = AH. Gọi K là giao điểm của FH và AI.

a/ Chứng minh tam giác FCH cân và AK = KI.

b/ Chứng minh ba điểm B, O, K thẳng hàng.
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	Bài 1: (1điểm)

[image: image1276.wmf]25
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 (x = 2; y = 3; z = 5. Vậy 
[image: image1280.wmf]xyz

 = 235


	0,5đ

0,25đ

0,25đ

	Bài 2: (1,5 điểm)
Ta có: 
[image: image1281.wmf]=
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Suy ra: 2c2= a(b – c)

(
[image: image1283.wmf]c
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[image: image1284.wmf]c
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	0,5đ

0,25đ

0,25đ
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	Bài 3: (2,5điểm)
a/ (1 điểm) f(x) = ( m2- 25)x4 + (20 + 4m)x3 + 7x2 - 9 là đa thức bậc 3

biến x khi: m2 - 25 = 0 và 20 + 4m ≠ 0

                      ( m =
[image: image1285.wmf]±

 5 và m ≠ -5

Vậy m = 5 thì f(x) là đa thức bậc 3 biến x.


	0,5đ
0,25đ

0,25đ



	b/ (1,5 điểm) g(x) = 16 x4 - 72 x2 + 90 =(4x2 )2 - 2.4 x2.9 + 92 + 9

g(x) = (4x2 – 9)2 + 9

Với mọi giá trị của x ta có: = (4x2 – 9)2  ≥ 0 ( g(x)  = (4x2 – 9)2  + 9 ≥ 9.

Giá trị nhỏ nhất của g(x) là 9

Khi và chỉ khi (4x2 – 9)2  = 0

( 4x2 - 9 = 0 ( 4x2 = 9 (x2 =
[image: image1286.wmf]4

9

  ( x = 
[image: image1287.wmf]2
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±

.
	0,25đ
0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,5đ



	Bài 4: (2 điểm)
      Gọi số chia là a và số dư là r (a, r [image: image1288.png]


 N*; a > r)

                      Ta có: * 112 = 5a + r

                    ( 5a < 112 ( a [image: image1289.png]


 22 (1)

                    *a > r ( 5a + r < 5a + a
                                  112 < 6a

                                    a > 112 : 6

                                    a ≥ 19 (2)

Từ (1) và (2) ( a = 19; 20; 21; 22

lập bảng số:

a
19
20
21
22
r = 112 – 5a
17
12
7
2

	0,5đ

0,5đ

0,5đ



	Bài 5: (3 điểm)
a/ (1,5 điểm) - Chứng minh (CHO = ( CFO (cạnh huyền – góc nhọn)

suy ra: CH = CF. Kết luận ( FCH cân tại C.

-Vẽ IG //AC (G [image: image1290.png]


 FH). Chứng minh ( FIG cân tại I.

- Suy ra: AH = IG, và [image: image1291.png]


IGK = [image: image1292.png]


AHK.

- Chứng minh ( AHK = ( IGK (g-c-g).

- Suy ra AK = KI..
	0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ

0,25đ



	b/ (1,5 điểm)
Vẽ OE ( AB tại E. Tương tự câu a ta có: ( AEH, ( BEF thứ tự cân tại A, B. Suy ra: BE = BF và AE = AH.

BA = BE + EA = BF + AH = BF + FI = BI. Suy ra: ( ABI cân tại B.

Mà BO là phân giác góc B, và BK là đường trung tuyến của ( ABI nên: B, O, K là ba điểm thẳng hàng.





  A

                                    E

              H

                                                     K





     


O
G



B
F          I
C
	0,5đ

0,5đ

0,5đ
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Câu 1: ( 2 điểm)

     Thực hiện phép tính :
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b- 
[image: image1294.wmf]
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Câu 2: ( 2 điểm)

a- Tìm số nguyên a để 
[image: image1296.wmf]1

3

2

+

+

+

a

a

a

 là số nguyên

b- Tìm số nguyên x,y sao cho x - 2xy + y = 0

Câu 3: ( 2 điểm)

a- Chứng minh rằng nếu  a + c = 2b  và  2bd = c (b+d)    thì 
[image: image1297.wmf]d

c

b

a

=

  với b,d khác 0

b- Cần bao nhiêu số hạng của tổng S = 1+2+3+… để được một số có ba chữ số giống nhau .

Câu 4: ( 3 điểm) 

Cho tam giác ABC có góc B bằng 450 , góc C bằng 1200. Trên tia đối của tia CB lấy điểm D sao cho CD = 2CB . Tính góc ADE

Câu 5: ( 1điểm)

Tìm mọi số nguyên tố thoả mãn : x2 - 2y2 =1
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	CÂU
	HƯỚNG DẪN CHẤM
	ĐIỂM

	1.a
	Thực hiện theo từng bước đúng kết quả -2 cho điểm tối đa
	1Điểm

	1.b
	Thực hiện theo từng bước đúng kết quả 14,4 cho điểm tối đa
	1Điểm

	2.a
	Ta có : 
[image: image1298.wmf]1

3

2

+

+

+

a

a

a

=
[image: image1299.wmf]1

3

1

3
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1
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+

a

a

a

a

a


 vì a là số nguyên nên 
[image: image1300.wmf]1

3

2

+

+

+

a

a

a

 là số nguyên khi 
[image: image1301.wmf]1

3

+

a

là số nguyên hay a+1 là ước của 3 do đó ta có bảng sau :

a+1

-3

-1

1

3

a

-4

-2

0

2

Vậy với a
[image: image1302.wmf]{

}

2

,

0

,

2

,

4

-

-

Î

thì 
[image: image1303.wmf]1

3

2

+

+

+

a

a

a

 là số nguyên
	0,25

0,25

0,25

0,25

	2.b
	Từ : x-2xy+y=0 

Hay (1-2y)(2x-1) = -1

Vì x,y là các số nguyên nên (1-2y)và (2x-1) là các số nguyên do đó ta có các trường hợp sau :


[image: image1304.wmf]î
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Hoặc 
[image: image1305.wmf]î
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Vậy có 2 cặp số x, y như trên thoả mãn điều kiện đầu bài
	0,25

0,25

0,25

0,25

	3.a
	Vì a+c=2b nên từ 2bd = c (b+d)    Ta có: (a+c)d=c(b+d)

Hay ad=bc Suy ra 
[image: image1306.wmf]d

c

b

a

=

(  ĐPCM)
	0,5

0,5

	3.b
	Giả sử số có 3 chữ số là 
[image: image1307.wmf]aaa

=111.a ( a là chữ số khác 0)

Gọi số số hạng của tổng là n , ta có :


[image: image1308.wmf]a

a

n

n

.

37

.

3

111

2

)

1

(

=

=

+

Hay n(n+1) =2.3.37.a 

Vậy n(n+1) chia  hết cho 37 , mà 37 là số nguyên tố và n+1<74 ( Nếu n = 74 không thoả mãn )

Do đó n=37 hoặc n+1 = 37

Nếu n=37 thì n+1 = 38 lúc đó 
[image: image1309.wmf]703

2

)

1

(

=

+

n

n

 không thoả mãn 

Nếu n+1=37 thì n = 36 lúc đó 
[image: image1310.wmf]666

2

)

1

(

=

+

n

n

  thoả mãn 

Vậy số số hạng của tổng là 36
	0,25

0,25

0,5

	4
	[image: image1311.emf]B


C


D


H


A




B C

D

H

A


Kẻ DH Vuông góc với AC vì    ACD =600  do đó CDH = 300

Nên CH = 
[image: image1312.wmf]2

CD

 
[image: image1313.wmf]Þ

CH = BC 

Tam giác BCH cân tại C 
[image: image1314.wmf]

EMBED Equation.DSMT4[image: image1315.wmf]Þ

CBH = 300 
[image: image1316.wmf]Þ

 ABH = 150


Mà BAH = 150  nên tam giác AHB cân tại H 

Do đó tam giác AHD vuông cân tại H Vậy ADB = 450+300=750
	0,5

0,5

1,0

1,0

	5
	Từ : x2-2y2=1suy ra x2-1=2y2
Nếu x chia hết cho 3 vì x nguyên tố nên x=3 lúc đó y= 2 nguyên tố thoả mãn 

Nếu x không chia hết cho 3 thì x2-1 chia hết cho 3 do đó 2y2 chia hết cho 3 Mà(2;3)=1 nên y chia hết cho 3 khi đó x2=19 không thoả mãn 

Vậy cặp số (x,y) duy nhất tìm được thoả mãn điều kiện đầu bài là (2;3)


	0,25

0,25

0,25

0,25
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ĐỀ 19

Bài 1:(4 điểm)

a) Thực hiện phép tính: 


[image: image1317.wmf](
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b) Chứng minh rằng : Với mọi số nguyên dương n thì :  


[image: image1318.wmf]22
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chia hết cho 10

Bài 2:(4 điểm)

Tìm x biết:

a. 
[image: image1319.wmf](
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b. 
[image: image1320.wmf](
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Bài 3: (4 điểm)

a) Số A được chia thành 3 số tỉ lệ theo 
[image: image1321.wmf]231

::

546

. Biết rằng tổng các bình phương của ba số đó bằng 24309. Tìm số A.

b) Cho 
[image: image1322.wmf]ac

cb

=

. Chứng minh rằng: 
[image: image1323.wmf]22

22

aca

bcb

+

=

+


Bài 4: (4 điểm)

Cho tam giác ABC, M là trung điểm của BC. Trên tia đối của của tia MA lấy điểm E sao cho ME = MA. Chứng minh rằng:

a) AC = EB và 
[image: image1324.wmf]AC // BE

b) Gọi I là một điểm trên AC ; K là một điểm trên EB sao cho AI = EK . Chứng minh ba điểm I , M , K  thẳng hàng

c) Từ E kẻ 
[image: image1325.wmf]EHBC

^

 
[image: image1326.wmf](

)

HBC

Î

. Biết 
[image: image1327.wmf]·

HBE

 = 50o ; 
[image: image1328.wmf]·

MEB

 =25o .

Tính  
[image: image1329.wmf]·

HEM

 và 
[image: image1330.wmf]·

BME


Bài 5: (4 điểm)

Cho tam giác ABC cân tại A có 
[image: image1331.wmf]µ

0

A20

=

, vẽ tam giác đều DBC (D nằm trong tam giác ABC). Tia phân giác của góc ABD cắt AC tại M. Chứng minh:

a) Tia AD là phân giác của góc BAC

b)  AM = BC

……………………………… Hết ………………………………
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Bài 1:(4 điểm):

	Đáp án
	Thang điểm

	a) (2 điểm)
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b) (2 điểm)

3 n + 2  - Với mọi số nguyên dương n ta có:

             
[image: image1333.wmf]22
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Vậy 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1338.wmf]M

 10 với mọi n là số nguyên dương.
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0,5 điểm
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1 điểm

0,5 điểm




Bài 2:(4 điểm)
	Đáp án
	Thang điểm

	a) (2 điểm)
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b) (2 điểm)
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	0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm




Bài 3: (4 điểm)

	Đáp án
	Thang điểm

	a) (2,5 điểm)

Gọi a, b, c là ba số được chia ra từ số A.

Theo đề bài ta có: a : b : c = 
[image: image1342.wmf]231

::

546

 (1) 

và a2 +b2 +c2 = 24309  (2)

Từ (1)  
[image: image1343.wmf]Þ
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546

abc

==

= k 
[image: image1345.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1346.wmf]23
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Do đó (2) 
[image: image1347.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1348.wmf]2
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[image: image1349.wmf]Þ

k = 180 và k =
[image: image1350.wmf]180

-


+ Với k =180, ta được: a = 72; b = 135; c = 30.

 Khi đó ta có số A = a + b + c = 237.

+ Với k =
[image: image1351.wmf]180

-

, ta được: a = 
[image: image1352.wmf]72

-

; b =
[image: image1353.wmf]135

-

; c =
[image: image1354.wmf]30

-


Khi đó ta có só A =
[image: image1355.wmf]72

-

+( 
[image: image1356.wmf]135

-

) + (
[image: image1357.wmf]30

-

) = 
[image: image1358.wmf]237

-

. 

b) (1,5 điểm)

Từ 
[image: image1359.wmf]ac

cb

=

 suy ra  
[image: image1360.wmf]2

.

cab
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             khi đó 
[image: image1361.wmf]222
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= 
[image: image1362.wmf]()
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	0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm

0,5 điểm




Bài 4: (4 điểm)
	Đáp án
	Thang điểm

	Vẽ hình


	0,5 điểm




a/ (1điểm) Xét 
[image: image1363.wmf]AMC

D

 và 
[image: image1364.wmf]EMB

D

 có :

 AM = EM      (gt )





[image: image1365.wmf]·

AMC

 = 
[image: image1366.wmf]·

EMB

 (đối đỉnh )

BM = MC      (gt )

Nên :    
[image: image1367.wmf]AMC

D

 = 
[image: image1368.wmf]EMB

D

 (c.g.c )
0,5 điểm


[image: image1369.wmf]Þ

 AC = EB




Vì 
[image: image1370.wmf]AMC

D

 = 
[image: image1371.wmf]EMB

D

 
[image: image1372.wmf]·

MAC

Þ

 = 
[image: image1373.wmf]·

MEB


(2 góc có vị trí so le trong được tạo bởi đường thẳng AC và EB cắt đường thẳng AE )    

Suy ra  AC // BE . 
0,5 điểm


b/ (1 điểm )

Xét  
[image: image1374.wmf]AMI

D

 và 
[image: image1375.wmf]EMK

D

 có : 

AM = EM (gt )


[image: image1376.wmf]·

MAI

=  
[image: image1377.wmf]·

MEK

 ( vì 
[image: image1378.wmf]AMCEMB

D=D

 )

AI  =  EK  (gt )

Nên  
[image: image1379.wmf]AMIEMK

D=D

 ( c.g.c )                           
0,5 điểm 
Suy ra 
[image: image1380.wmf]·

AMI

 = 
[image: image1381.wmf]·

EMK

            




Mà  
[image: image1382.wmf]·

AMI

 + 
[image: image1383.wmf]·

IME

 = 180o  ( tính chất hai góc kề bù )



[image: image1384.wmf]Þ

 
[image: image1385.wmf]·

EMK

 + 
[image: image1386.wmf]·

IME

 = 180o 

  
[image: image1387.wmf]Þ

 Ba điểm I;M;K thẳng hàng 
0,5 điểm

c/ (1,5 điểm )

Trong tam giác vuông BHE ( 
[image: image1388.wmf]µ

H

 = 90o  ) có 
[image: image1389.wmf]·

HBE

 = 50o 

[image: image1390.wmf]·

HBE

Þ

 = 90o - 
[image: image1391.wmf]·

HBE

 = 90o - 50o  =40o  
0,5 điểm


[image: image1392.wmf]·

HEM

Þ

 = 
[image: image1393.wmf]·

HEB

 - 
[image: image1394.wmf]·

MEB

 = 40o - 25o = 15o  
0,5 điểm


[image: image1395.wmf]·

BME

 là góc ngoài tại đỉnh M của 
[image: image1396.wmf]HEM

D


 Nên  
[image: image1397.wmf]·

BME

 = 
[image: image1398.wmf]·

HEM

 + 
[image: image1399.wmf]·

MHE

 = 15o  + 90o  = 105o 

 ( định lý góc ngoài của tam giác )  
0,5 điểm

Bài 5: (4 điểm)

[image: image1400.emf]20

0

M

A

B

C

D


-Vẽ hình




a) Chứng minh 
[image: image1401.wmf]D

ADB = 
[image: image1402.wmf]D

ADC (c.c.c) 
1 điểm


suy ra 
[image: image1403.wmf]·

·

DABDAC

=


0,5 điểm

Do đó  
[image: image1404.wmf]·

00

20:210

DAB

==


0,5 điểm

b) 
[image: image1405.wmf]D

ABC cân tại A, mà 
[image: image1406.wmf]µ

0

20

A

=

(gt) nên 
[image: image1407.wmf]·

000

(18020):280

ABC

=-=



[image: image1408.wmf]D

ABC đều nên 
[image: image1409.wmf]·

0

60

DBC

=


0,5 điểm

Tia BD nằm giữa hai tia BA và BC suy ra 
[image: image1410.wmf]·

000

806020

ABD

=-=

.

 Tia BM là phân giác của góc ABD 

nên  
[image: image1411.wmf]·

0

10

ABM

=


0,5 điểm

Xét tam giác ABM và BAD có:

AB cạnh chung ;   
[image: image1412.wmf]·

·

·

·

00

20;10

BAMABDABMDAB

====


Vậy: 
[image: image1413.wmf]D

ABM = 
[image: image1414.wmf]D

BAD  (g.c.g) 

 suy ra  AM = BD, mà BD = BC  (gt) nên AM = BC
0,5 điểm

Lưu ý: Nếu học sinh làm theo cách khác đúng vẫn đạt điểm tối đa.
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Câu 1: ( 2 điểm)

     Thực hiện phép tính :

a. 
[image: image1415.wmf])
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b.
[image: image1416.wmf]
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Câu 2: ( 2 điểm)

a. Tìm số nguyên a để 
[image: image1418.wmf]1

3

2

+

+

+

a

a

a

 là số nguyên

b. Tìm số nguyên x, y sao cho x- 2xy + y = 0

Câu 3 : ( 2 điểm)

a. Chứng minh rằng nếu  a + c = 2b  và  2bd = c(b + d)  thì 
[image: image1419.wmf]d
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với b, d khác 0

b. Cần bao nhiêu số hạng của tổng S = 1 + 2 + 3 +… để được một số có ba chữ 

số giống nhau .

Câu 4 : ( 3 điểm) 

Cho tam giác ABC có góc B bằng 450 , góc C bằng 1200. Trên tia đối của tia CB lấy điểm D sao cho CD = 2CB . Tính góc ADE

Câu 5 : ( 1điểm)

Tìm mọi số nguyên tố thoả mãn : x2- 2y2 = 1

	PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	ĐỀ KHẢO SÁT HỌC SINH GIỎI LỚP 7 CẤP HUYỆN

Môn: Toán – Lớp 7
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)


HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ 20

	CÂU
	HƯỚNG DẪN CHẤM
	ĐIỂM

	1.a
	Thực hiện theo từng bước đúng kết quả -2 cho điểm tối đa
	1Điểm

	1.b
	Thực hiện theo từng bước đúng kết quả 14,4 cho điểm tối đa
	1Điểm

	2.a
	Ta có : 
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 vì a là số nguyên nên 
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là số nguyên hay a+1 là ước của 3 do đó ta có bảng sau :
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Vậy với a
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	2.b
	Từ : x- 2xy + y = 0 

Hay (1- 2y)(2x - 1) = -1

Vì x,y là các số nguyên nên (1 - 2y)và (2x - 1) là các số nguyên do đó ta có các trường hợp sau :
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Hoặc 
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Vậy có 2 cặp số x, y như trên thoả mãn điều kiện đầu bài
	0,25

0,25

0,25

0,25

	3.a
	Vì   a + c = 2b nên từ 2bd = c(b + d)    Ta có: (a + c)d =c(b + d)

Hay ad = bc Suy ra 
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	3.b
	Giả sử số có 3 chữ số là 
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=111.a ( a là chữ số khác 0)

Gọi số số hạng của tổng là n , ta có :
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Hay n(n + 1) =2.3.37.a 

Vậy n(n+1) chia  hết cho 37 , mà 37 là số nguyên tố và n + 1 < 74    

( Nếu n = 74 không thoả mãn )

Do đó n=37 hoặc n + 1 = 37

Nếu n =37 thì n + 1 = 38 lúc đó 
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Nếu n + 1=37 thì n = 36 lúc đó 
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Vậy số số hạng của tổng là 36
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Kẻ DH Vuông góc với AC vì    ACD =600  do đó CDH = 300

Nên CH = 
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CH = BC 

Tam giác BCH cân tại C 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image1437.wmf]Þ

CBH = 300 
[image: image1438.wmf]Þ

 ABH = 150


Mà BAH = 150  nên tam giác AHB cân tại H 

Do đó tam giác AHD vuông cân tại H Vậy    ADB = 450  + 300 =750
	0,5

0,5

1,0

1,0

	5
	Từ : x2- 2y2 =1suy ra x2- 1 = 2y2
Nếu x chia hết cho 3 vì x nguyên tố nên x = 3 lúc đó y = 2 nguyên tố thoả mãn 

Nếu x không chia hết cho 3 thì x2-1 chia hết cho 3 do đó 2y2 chia hết cho 3 Mà(2;3) =1 nên y chia hết cho 3 khi đó x2 =19 không thoả mãn 

Vậy cặp số (x,y) duy nhất tìm được thoả mãn điều kiện đầu bài là (2;3)
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